
 

 
 Das 20. Jahrhundert 304 
  
 Die Bibliothek Dr. Gerhard Stamm Teil VI 
 sowie letzte Neueingänge 
  
  

 Antiquariat Frank Albrecht · albrecht@antiquariat.com 
 69198 Schriesheim  ·  Mozartstr. 62  ·  Tel.: 06203/65713 
 
 

 

 



 

Das 20. Jahrhundert 304 
 
 

Die Bibliothek Dr. Gerhard Stamm 
Teil VI sowie letzte Neueingänge 

 
 

 
 
 
 

Inhalt 
 

Die Bibliothek Dr. Gerhard Stamm Teil VI  ..................  1 
Letzte Neueingänge ......................................................  36 
Register .........................................................................  37 

 
 
 
 

Die Abbildung auf dem Vorderdeckel 
zeigt den Einband zu Hermann Kesten 

von George Grosz (Katalognr. 404) 
 

 
 

 
 
 

Unser komplettes Angebot im Internet: 
http://www.antiquariat.com 

 
 
 
 
 

 
Geschäftsbedingungen 

 
Alle angebotenen Bücher sind grundsätzlich vollständig und, wenn nicht an-
ders angegeben, in gutem Erhaltungszustand. Die Preise verstehen sich in Euro 
(€) inkl. Mehrwertsteuer. Das Angebot ist freibleibend; Lieferzwang besteht 
nicht. Die Lieferungen sind zahlbar sofort nach Erhalt. Der Versand erfolgt auf 
Kosten des Bestellers. Lieferungen können gegen Vorauszahlung erfolgen. Es 
besteht Eigentumsvorbehalt gemäß § 455 BGB bis zur vollständigen Bezah-
lung. Dem Käufer steht grundsätzlich ein Widerrufsrecht des Vertrages nach § 
361a BGB zu, das bei der Lieferung von Waren nicht vor dem Tag ihres Ein-
gangs beim Empfänger beginnt und ab dann 14 Tage dauert. Durch Aufgabe 
einer Bestellung werden die Geschäftsbedingungen anerkannt. 

 
 
 

Bei größerem Bestellumfang ist – 
jedoch nur nach vorheriger Absprache 

– eine Ratenzahlung möglich

  
 Verlag und 
 Antiquariat 

 Frank 
 Albrecht 
  
 69198 Schriesheim 
 Mozartstr. 62 
 Tel.: 06203/65713 
 FAX: 06203/65311 
 Email: 
 Albrecht@antiquariat.com 
 
 USt.-IdNr.: DE 144 468 306 
 Steuernr. : 47100/43458 

  
 Spezialgebiete: 
  
 Autographen und 
 Widmungsexemplare 
 Belletristik in Erstausgaben 
 Illustrierte Bücher 
 Judaica 
 Kinder- und Jugendbuch 
 Kulturgeschichte 
 Kunst 
 Politik und Zeitgeschichte 
 Russische Avantgarde 
 Sekundärliteratur 
 und Bibliographien 

  
 Gegründet 1985 

  
 Mitglied im 
 P.E.N.International 
 und im Verband 
 Deutscher Antiquare 

  
 Sparkasse Heidelberg 
 IBAN: DE87 6725 0020 
           0002 2013 13 
 Postbank Karlsruhe 
 IBAN: DE32 6601 0075 
           0237 6647 56 

  

D 
A 
S 
 
2 
 0. 
J 
A 
H 
R 
H 
U 
N 
D 
E 
R 
T 
 

D 
A 
S 
 
2 
 0. 
J 
A 
H 
R 
H 
U 
N 
D 
E 
R 
T 
 

D 
A 
S 
 
2 
 0. 
J 
A 
H 
R 
H 
U 
N 
D 
E 
R 
T 

 



 

Die Bibliothek Dr. Gerhard Stamm Teil VI 
 
 

[1] Schorling, Eva, Amore splendido. Roman. Illustr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Gunter Böhmer (minimale Läsuren). 226 SS., 3 Bll. Mchn., 
Piper & Co., (1958). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk der Schauspielerin wurde sogar ins Schwedische 
übersetzt, blieb aber ihre einzige Buchveröffentlichung. – Calw 1199. Steffen 435. – 
Gutes Exemplar. 
 

[2] Schreiber, Hermann, Einbruch ins Paradies. Roman. Illustr. OLwdbd. 
mit farb. illustr. OUmschl. von Max Schwimmer (dieser leicht knittrig). 
292 SS. mit Illustr. von Max Schwimmer. (Bln.), Verlag der Nation, 
(1955). 6,- 
Erste illustr. Ausgabe. – George 226. – Vorsatz mit Widmung, Vortitel und hinteres 
Vorsatz mit schmalem Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[3] Schröer, Gustav, Frau Käthe Werner. Die Geschichte einer tapferen 
Frau. Goldgepr. OLwdbd. 202 SS., 2 Bll. mit Illustr. Stgt., Quell-Verlag, 
(1928). 10,- 
Erste Ausgabe. – Aus klaren Quellen Band 20. – Wilpert-G. 35. – Gutes Exemplar. – 
In der Erstausgabe selten. 
 

[4] – Der Heiland vom Binsenhofe. 14. Tsd. Goldgepr. OLwdbd. mit farb. 
illustr. OUmschl. von Hans Meid (geringe Randläsuren). 461 SS., 1 Bl. 
Gütersloh, C. Bertelsmann, [1931]. 8,- 
Erste Ausgabe mit dem Umschlag von Meid. – Aus der Grote'schen Verlagsbuch-
handlung übernommene Restauflage mit ausgetauschtem Titelblatt. – Badorrek-H. 
2.71 (kennt erst eine Ausgabe von 1942). – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[5] – Heimat wider Heimat. Roman. (111.-130. Tsd.). Illustr. OHlwdbd. 
von Hans Meid (gering gestaucht). 308 SS. Gütersloh, C. Bertelsmann, 
(1937). 5,- 
Vgl. Badorrek-H. 2.72. – Etwas gebräunt und zu Beginn gering fleckig, sonst gut er-
halten. 
 

[6] Schuh, Johann, Wiedersehen macht Freude. Ein Lesebuch für Braut-
leute, solche, die es waren und solche, die es werden wollen. Illustr. 
OPpbd. 106 SS., 3 Bll. mit Illustr. von Hans Fischer. Dietmannsried u. 
Heidelberg, Walter Rau, 1948. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVI, 509. Nicht bei Tiessen. – Leicht gebräunt, sonst gutes 
Exemplar. – Relativ selten. 
 

[7] Schulenburg, Werner von der, Don Juans letztes Abenteuer. Kl.-4°. 
Goldgepr. OHlwdbd. (etwas verfärbt). 37 SS., 1 Bl. mit 6 ganzseit. Orig.-
Holzschnitten von Benno Eggert. Konstanz, Oskar Wöhrle, 1924. 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 69 von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 550). – Der gereimte Text 
mit herausragenden expressionistischen Illustrationen. – Kosch XVI, 522. Vgl. Voll-
mer II, 15. – Schönes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[8] – Briefe vom Roccolo. Eine Tessiner Novelle. Illustr. OHlwdbd. 145 
SS. mit zahlr. Illustr. Bln., Erich Sicker, (1944). 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Bereits erstmals 1924 ohne Illustrationen erschienen. Die 
anonymen Illustrationen dieser Ausgabe im Stil von Max Schwimmer. – Gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[9] Schwab, Gustav, Die Deutschen Volksbücher für Jung und Alt wieder 
erzählt. 7. Aufl. 2 Bde. 2 goldgepr. OLwdbde. (Rücken etwas verblaßt). 
VII, 364; 362 SS. mit 180 Holzstichen von Pletsch, Camphausen u.a. Gü-
tersloh, C. Bertelsmann, 1872. 38,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Enthält u.a.: Die schöne Magelone, Doctor 
Faustus, Der arme Heinrich, Genovefa, Griseldis, Robert der Teufel und Die Schild-
bürger. – Rümann 1582. – Vorsätze von Band 2 verfärbt, Papier etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[10] – Die Schild-Bürger. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 121 SS., 1 Bl. mit 16 
Orig.-Holzschnitten von Karl Rössing. (Bln.), Euphorion -Verlag, (1924).
 75,- 
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Erste illustr. Ausgabe. – Eins von 900 Exemplaren (Gesamtaufl 1005). – Druck in der 
Schwabacher in der Offizin W. Drugulin. – Ehmcke 99. Eichhorn-M. 1.40. – Schönes 
Exemplar. 
 

[11] Schwarzwald Sagen. Gesammelt u. herausgeg. von Johannes Kün-
zig. Illustr. OHlwdbd. X SS., 1 Bl., 382 SS., 1 Bl. mit 35 Tafeln und 34 
Textabb. Jena, Eugen Diederichs, 1930 [recte 1929]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Alemannische Stammeskunde I. – Die Abbildungen mit alten Städ-
teansichten und Kostümen. – Diederichs 222 (falsches Jahr). U.Diederichs 298. – 
Schnitt minimal fleckig, Inhaltsverzeichnis mit Eckknick, sonst schönes Exemplar. 
 

[12] Schweitzer, Albert, Mitteilungen aus Lambarene. Frühjahr bis 
Herbst 1924. OKart. (etwas geknickt). 48 SS. Bern, Paul Haupt, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVII, 109. – Gestaucht und Eckknick, sonst gut erhalten. 
 

[13] – Afrikanische Geschichten. OKart. mit illustr. OUmschl. (Innenla-
sche geknickt). 107 SS. mit Fotos auf Tafelss. Bern, Paul Haupt, 1930. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVII, 109. – Vortitel etwas fleckig und mit mont. Porträt, 
sonst gutes Exemplar des Sachbuchs. 
 

[14] Schweizerisches Dichterbuch. Hrsg. von Emil Ermatinger und Edu-
ard Haug. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 275 SS. Frauenfeld, Huber & Co., 
1903. 18,- 
rste Ausgabe. – Lyrikanthologie mit Texten von Meinrad Lienert, Carl Spitteler, 
Ernst Zahn u.a. – Schnitt sowie erstes und letztes Blatt etwas stockig, Vorsatz leicht 
geknickt, sonst gutes Exemplar. – Vorsatz verso mit zweizeiliger eh. Widmung der 
Schriftstellerin Maria Wyss, die ebenfalls im Buch vertreten ist, dat. 23. XII. 03. 
 

[15] Schwitzke, Heinz, Irrfahrt und Heimkehr. Homers Odyssee nach dem 
Text des Lagers 437. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsuren). 178 
SS., 1 Bl. mit Illustr. von Richard Seewald. Olten u. Freiburg, Walter-
Verlag, (1960). 6,- 
Erste Ausgabe. – Die im russischen Kriegsgefangenenlager vorgetragene Odyssee 
war die erste Nachkriegsveröffentlichung des Leiters der Hörspielabteilung im NDR. 
– Kosch³ XVII, 184. Tiessen II, 60. – Vorsatz mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst 
gutes Exemplar. 
 
[16] Schwob, Marcel, Der Roman der zwei und zwanzig Lebensläufe. 
(Übers. von Jakob Hegner). Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig). 223 
SS., 2 Bll. Hellerau, Jakob Hegner, 1925. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Zweiundzwanzig Kapitel, in denen Schwob mit dichterischer 
Phantasie Lücken in den überlieferten Biographien einiger historischer Persönlich-
keiten füllte. – Fromm V, 23790. Rössig 6223. – Gutes Exemplar. 
 
[17] – Der Kinderkreuzzug. (Übers. von Arthur Seiffhart). OLwdbd. 60 
SS., 2 Bll. mit Illustr. von Hans Fronius. Köln u. Olten, Jakob Hegner, 
(1966). 10,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Rossipaul 51. Tiessen III, 54. – Gutes Ex-
emplar. 
 
[18] Seewald, Richard, Frutti di Mare. Eine Reise durch Häfen und In-
seln. Goldgepr. illustr. OHlederbd. (gering gestaucht). 206 SS. mit 108 Il-
lustr. des Verfassers. Bln., Wegweiser-Verlag, (1933). 8,- 
Erste Ausgabe. – Neben einem Ausflug nach Marokko beschreibt der Expressionist 
hauptsächlich eine Italienreise. – Sailer E 3. Tiessen II, 17. Wilpert-G.² 3. – Vortitel 
mit hs. Namen, sonst frisches Exemplar. 
 
[19] – Das ist des Pudels Kern. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (Rücken mit Fehl-
stelle). 50 SS., 1 Bl. mit zahlr. teils ganzseit. Illustr. Seewalds. Essen, 
Bildgut-Verlag, (1934). 10,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoller illustriert als der Nachdruck zwanzig Jahre später. See-
wald war damals schon im schweizer Exil. – Sailer E 4; Tiessen II, 18 und Tiessen-R. 
18 (jeweils falscher Verlag). Wilpert-G.² 4. – Vorsatz schwach geknickt, sonst gut er-
halten. 
 
[20] – Robinson der Sohn Robinsons oder Die vier Jahreszeiten oder Orbis 
Pictus. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 153 SS., 1 Bl. mit zahlr. teils ganzseit. Il-
lustr. von Richard Seewald. Mchn., Kösel & Pustet, (1935). 15,- 
Erste Ausgabe. – Sehr reizvoll illustrierter Band des Expressionisten. – Bloch² 2868 
und Slg.Brüggemann I, 773 (anderer Vlg.). Röttger 19. Sailer E 5. Schütz 132. Ties-
sen II, 19. Tiessen-R. 19. Wilpert-G.² 5. – Schönes Exemplar. 
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[21] Seewald, Richard, An die Dinge dieser Welt. Oden. Goldgepr. il-
lustr. OPpbd. (minimal stockig). 86 SS., 3 Bll. mit 8 Illustr. von Richard 
Seewald. Zürich, Thomas Verlag, 1947. 8,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5370. Sailer 10. Sternfeld-T. 460. Tiessen II, 26. 
Tiessen-R. 26. Wilpert-G.² 10. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter etwas stockig, 
sonst gut erhalten. 
 

[22] – Glanz des Mittelmeeres. Zeichnungen und Texte. Vorwort von Peter 
Meyer. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 53 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. Feldafing, 
Buchheim Verlag, (1956). 6,- 
Erste Ausgabe. – Sailer E 15. Tiessen II, 40. Tiessen-R. 40. Wilpert-G.² 17. – Insge-
samt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[23] – Die rollende Kugel. Ein Roman. Goldgepr. OPpbd. mit OUmschl. 
223 SS. Köln u. Olten, Jakob Hegner, (1957). 6,- 
Erste Ausgabe. – Sailer E 16. Wilpert-G.² 18. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[24] – Ostern auf Poros. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 63 SS. mit Illustr. 
von Seewald. Köln u. Olten, Jakob Hegner, (1958). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sailer E 19. Tiessen II, 54. Tiessen-R. 54. Wilpert-G.² 20. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[25] – Der Mann von gegenüber. Spiegelbild eines Lebens. Illustr. OLwd-
bd. mit illustr. OUmschl. (gebräunt). 346 SS., 3 Bll. mit illustr. Vorsätzen 
und 14 Textillustr von Seewald. Mchn., List, (1963). 12,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays zu Gesellschaft und Kunst. – Jessen I, 187. 
List 396. Sailer E 28. Sternfeld-T. 460. Tiessen II, 68. Tiessen-R. 68. Wilpert-G.² 31. 
– Schönes Exemplar. 
 

[26] – Zufälle - Einfälle. Gleichnisse des Sichtbaren. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. 154 SS., 1 Bl. mit 37 Illustr. von Seewald. Köln u. Olten, Jakob 
Hegner, (1966). 7,- 
Erste Ausgabe. – Sailer E 29. Tiessen III, 70. Tiessen-R. 70. Wilpert-G.² 33. – Sehr 
schönes Exemplar. 
 

[27] – Neumond über meinem Garten. Gr.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (Randläsuren und etwas verblaßt). 229 SS., 1 Bl. mit 51 Illustr. von 
Richard Seewald. Freiburg u.a., Herder, (1970). 12,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll illustrierte Betrachtungen Seewalds über seinen Garten am 
Lago Maggiore. – Sailer E 33. Tiessen III, 74. Tiessen-R. 74. Wilpert-G.² 36. – Schön 
erhalten. 
 
[28] – Die Zeit befiehlts, wir sind ihr untertan. Lebenserinnerungen. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (kleiner Randeinriß). 347 SS., 2 Bll. mit 20 
Illustr. von Seewald. Freiburg, Basel u. Wien, Herder, (1977). 10,- 
Erste Ausgabe. – Sailer E 39. Wilpert-G.² 41. Nicht bei Jessen und Tiessen. – Gutes 
Exemplar. 
 
[29] – Saedler, Heinrich, Richard Seewald. Gr.-8°. OHlwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (lichtrandig und leichte Randläsuren). 32 SS., 2 Bll. mit Holz-
schnitt-Frontispiz und 36 Abb. im Text und auf Tafelss. München-Glad-
bach, Führer-Verlag, (1924). 18,- 
Erste Ausgabe. – Erste Monographie über den Expressionisten. – Jentsch H 138 mit 
Abb. Sailer S. 5 mit Abb. (falsches Jahr). Thieme-B. XXX, 436. – Vorsätze und Vor-
titel gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 
[30] Seghers, Anna, Der Ausflug der toten Mädchen und andere Erzäh-
lungen. OKart. (etwas geknickt, Rücken mit Fehlstelle). 126 SS., 1 Bl. 
New York, Aurora-Verlag, (1946). 60,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5387. Hermann 310. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 13. 
Rost-W. 25. Scholz 10. Sternfeld-T. 461. Wilpert-G.² 15. – Vorsätze gebräunt, Titel 
mit hs. Zahlen, sonst gutes Exemplar. 
 
[31] – Die Rettung. Roman. OPpbd. 479 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1947.
 8,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Nachdruck der Exilausgabe aus dem Querido-Ver-
lag, jetzt aber erstmals mit Vorwort von Seghers. – Hoeft-S. 3058. Lex.dt.-
jüd.Autoren XIX, 198.10. Melzwig 655.2. Rost-W. 13.Scholz 13. – Gut erhalten. 
 
[32] – Die Hochzeit von Haiti. Zwei Novellen. OPpbd. (etwas fleckig). 
140 SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1949. 8,- 
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Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 3052. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 17. Rost-W. 34. Scholz 
21. Wilpert-G.² 23. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[33] Seghers, Anna, Die Toten bleiben jung. Roman. OLwdbd. 652 SS., 2 
Bll. (Bln. u. Ffm.), Suhrkamp-Verlag, 1949. 6,- 
Erste Ausgabe; gleichzeitig mit der Ausgabe im Aufbau-Verlag. – Nach dem „Sieb-
ten Kreuz“ wohl die wichtigste Veröffentlichung der Autorin. Der Text entstand noch 
im mexikanischen Exil. – Beck 412. Brinker-G. 282. KLL X, 9454. KNLL XV, 127. 
Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 20016. Rost-W. 35. Sternfeld-T. 462. Wilpert-G. 25. – Et-
was gebräunt, Vorsatz mit Ausschnitt, sonst gut erhalten. 
 

[34] – Der erste Schritt. Erzählung. OHlwdbd. (etwas fingerfleckig). 128 
SS., 2 Bll. mit Illustr. von Max Lingner. Bln., Aufbau-Verlag, 1953. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 3043. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 205.26. Rost-W. 66. 
Scholz 42. Wilpert-G.² 40. – Gebräunt, hinteres Vorsatz fleckig. 
 

[35] Seidel, Heinrich, Phantasiestücke. Gesamtausgabe der in den Ge-
sammelten Schriften Band I-XIV verstreuten Märchen. Illustr. OLwdbd. 4 
Bll., 374 SS., 1 Bl. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, 1903. 25,- 
Erste Ausgabe. – Bloch² 2871 (falsches Jahr). Wilpert-G. 27. – Inhaltsverzeichnis mit 
hs. Namen in Bleistift, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[36] – Weihnachtsgeschichten. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (gering flek-
kig). 128 SS. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, 1903. 18,- 
Erste Ausgabe. – Cotta'sche Handbibliothek Band 62. – Wilpert-G. 28. – Schönes 
Exemplar. – Selten. 
 

[37] – Der Gartendieb und andere Geschichten. Auswahl und Nachwort 
von Heinrich Wolfgang Seidel. Feldauswahl. Kl.-8°. OKart. (gering flek-
kig). 95 SS. Stgt., Cotta-Verlag, (1944). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 39 (H. W. Seidel). – Gutes Exemplar. 
 

[38] – Erinnerungen an Heinrich Seidel. Mit ungedruckten Briefen, per-
sönlichen Aufzeichnungen und Mitteilungen aus dem Nachlaß von 
H[einrich] Wolfgang Seidel. Gestalteter OHlwdbd. von Friedrich Felger. 
405 SS. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 30 (H.Seidel). Wilpert-G.² 6 (H.W.Seidel). – Ohne Vor-
titel und Anzeigenseiten gebunden, sonst frisches Exemplar. 
 

[39] Seidel, Heinrich Wolfgang, Der Vogel Tolidan. Neun Erzählungen. 
Illustr. OLwdbd. von Friedrich Otto Muck. 4 Bll., 326 SS., 5 Bll. Bln., 
G.Grote, 1913. 25,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
116. Band. – Wilpert-G.² 7. – Vortitel etwas geknickt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[40] – Ameisenberg. Die spanische Jacht. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 4 Bll., 
149 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Otto Muck. Bln., G. Grote, 1915. 10,- 
Erste Ausgabe. – Grote's kleine Novellenbücher. – Wilpert-G.² 10. – Schönes Exem-
plar auf Maschinenbütten. – Recht selten. 
 

[41] – Krüsemann. Ein Roman aus der Zeit nach dem Kriege. OLwdbd. 2 
Bll., 284 SS., 2 Bll. Bln., G.Grote, 1935. 6,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 219. – Wilpert-G.² 32. – Gutes Exemplar. 
 
[42] – Das Unvergängliche. Erlebnis und Besinnung. Illustr. OLwdbd. von 
E. R. Weiß. 211 SS. Mchn., Piper & Co., (1937). 6,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays. – Steffen 439. Wilpert-G.² 34. – Vorsatz mit 
leichter Schabstelle, sonst gutes Exemplar. 
 
[43] – Theodor Fontane. (Hrsg. von Kläre Buchmann). Illustr. OPpbd. von 
Fritz Busse. 97 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Stgt., J. G. Cotta, (1940). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Dichter der Deutschen vierte Folge. – Wilpert-G.² 37. – Vorsatz 
mit Widmung, vereinzelt Pigmentverfärbungen, zu Beginn gering gestaucht, sonst 
schön erhalten. 
 
[44] – Aus dem Tagebuch der Gedanken und Träume. Kl.-8°. OKart. in 
Gestaltung von Emil Preetorius (gering geknickt). 84 SS., 2 Bll. mit Fron-
tispiz. Mchn., Piper & Co., (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 7. – Von Ina Seidel zum 70. Geburtstag ihres Man-
nes aus dem Nachlaß herausgegeben. – Brinker-G. 289. Steffen 439. Wilpert-G.² 40 
(Wolfgang) u. 42 (Ina). – Gutes Exemplar. 

 
 

27  Richard Seewald 

 
 

29  Richard Seewald 

 
 

39  Heinrich Wolfgang 
Seidel 



 

 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm VI 5 
 

[45] Seidel, Heinrich Wolfgang, Abend und Morgen. Erzählungen. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von S. Kortemeier (gefaltet und kleiner 
Randeinriß). 410 SS., 1 Bl. Gütersloh, C. Bertelsmann, (1950). 8,- 
Erste Ausgabe. – Unter diesem Titel erschienen zuerst 1937 zwei Novellen Seidels. – 
Nicht bei Wilpert-G. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[46] – Drei Stunden hinter Berlin. Brief aus dem Vikariat 1902. Hrsg. und 
eingeleitet von Ina Seidel. Goldgepr. OLwdbd. 452 SS., 2 Bll. mit Frontis-
piz. (Gütersloh), C. Bertelsmann, (1951). 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 289. Wilpert-G.² 49 (I.Seidel). – Gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[47] – Briefe 1934-1944. Hrsg. von Ina Seidel. Goldgepr. OLwdbd. 243 
SS. Witten u. Bln., Eckart-Verlag, 1964. 5,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Brinker-G. und Wilpert-G. – Gutes Exemplar. 
 

[48] Seidel, Ina, Das Labyrinth. Ein Lebenslauf aus dem 18. Jahrhundert. 
Illustr. OHlwdbd. (hinten gering fleckig). 2 Bll., 386 SS., 3 Bll. mit Illustr. 
von Alphons Wölfle. Jena, Eugen Diederichs, 1922. 18,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 288. Diederichs 213. U.Diederichs 236 mit Abb. Roth 
16 u. 102. Wilpert-G.² 8. – Letzte zwei Textseiten etwas gebräunt, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[49] – Sterne der Heimkehr. Eine Junigeschichte. Illustr. OHlwdbd. (mi-
nimal fleckig). 334 SS., 1 Bl. Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 
1923. 8,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung von „Das Haus zum Monde“. – Brinker-G. 288. Wil-
pert-G.² 9. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[50] – Neue Gedichte. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 1 Bl., 78 SS., 1 Bl. 
Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1927. 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 288. Wilpert-G.² 12. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gu-
tes Exemplar. 
 

[51] – Die Brücke. Erzählungen. Kl.-8°. OLwdbd. 113 SS., 1 Bl. Bln., 
Weltgeist-Bücher, [1929]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Weltgeist-Bücher Nr. 373-374. – Brinker-G. 288. Wilpert-G.² 15. – 
Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[52] – Renée und Rainer. Erzählung. OLwdbd. 192 SS., 2 Bll. Stgt., Bln. 
u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, (1930). 5,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Erschien zuerst 1928 (in wohl gekürzter Form) in der 
Gesellschaft der Bibliophilen. – Gutes Exemplar. 
 

[53] – Die tröstliche Begegnung. Dichtungen. OKart. mit OUmschl. (ge-
ringe Randläsuren). 48 SS., 2 Bll. Lpz., Gesellschaft der Freunde der 
Deutschen Bücherei, 1932. 38,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 19 von 100 Belegexemplaren der Schriftstellerin. – 14. Jahres-
gabe der Gesellschaft in der Korpus Janson Antiqua. – Nicht bei Brinker-G. und Wil-
pert-G. – Gutes Exemplar in Blockbuchbindung, ein Jahr vor der Buchhandelsaus-
gabe. – Vorsatz mit kurzer Widmung und Datum, Druckvermerk mit eh. Anmer-
kungen und Signatur von Ina Seidel für die Schauspielerin Elsa Wagner, dat. 23. 
XI. 32. 
 

[54] – Lennacker. Das Buch einer Heimkehr. Goldgepr. OLwdbd. 768 SS., 
2 Bll. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, (1938). 12,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 289. Wilpert-G.² 32. – Gutes Exemplar. 
 

[55] – Gedichte. Eine Auswahl. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (klei-
ner Randeinriß, etwas verfärbt und minimal fleckig). 140 SS. Stgt., Deut-
sche Verlags-Anstalt, (1949). 7,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 8229. Nicht bei Brinker-G. und Wilpert-G. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[56] – Das Tor der Frühe. Roman einer Jugend. Goldgepr. OLwdbd. (Rük-
ken gering verblaßt). 559 SS. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1952). 8,- 
Erste Ausgabe. – Faßt die Romane „Das Haus zum Monde“ und „Sterne der Heim-
kehr“ zusammen. – Wilpert-G.² 51. Nicht bei Brinker-G. – Gutes Exemplar. 
 

[57] – Dank an Bayern. Lesung anläßlich der Feier ihres 70. Geburtstags. 
OKart. mit OUmschl. 26 SS., 1 Bl. Starnberg, (Starnberger Kunstkreis 
„Buzentaur“), 1955. 10,- 
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Erste Ausgabe. – Nr. 334 einer kleinen Auflage. – Wilpert-G.² 57. – Schönes Exem-
plar. 
 

[58] Seidel, Ina, Die Fahrt in den Abend. Erzählung. Farb. illustr. OPpbd. 
von Gunter Böhmer (leicht gebräunt). 91 SS. Stgt., Deutsche Verlags-
Anstalt, (1955). 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 289. Calw 1171. Wilpert-G.² 58. – Gutes Exemplar. 
 

[59] – Michaela. Aufzeichnungen des Jürgen Brook. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Randläsuren, am Rücken verblaßt). 947 SS., 2 Bll. Stgt., Deut-
sche Verlags-Anstalt, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das große Spätwerk schildert die Zeit zwischen 1933 und 1945 am 
Beispiel der Täter in Berlin und einer Exilsiedlung in der Schweiz. – Brinker-G. 289. 
Wilpert-G.² 66. – Schönes Exemplar. 
 

[60] Seidel, Willy, Der Garten des Schuchan. Novellen. Illustr. OLwdbd. 
von Walter Tiemann. 310 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1912. 8,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1566. Slg.F.S. II, 875. Wilpert-G.² 5. – Vorsätze etwas 
fleckig, Papier etwas wellig, sonst gutes Exemplar. 
 

[61] – Sang der Sakije. Roman. Illustr. OLwdbd von Marcus Behmer. 377 
SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1916. 12,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1567. Slg.F.S. II, 874. Wilpert-G.² 6. – Gutes Exemplar. 
 

[62] – Die ewige Wiederkunft. Ein Buch exotischer Schicksale. Novellen. 
Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit Druckstellen und etwas ange-
staubt). 211 SS., 2 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, [1925]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Das kleine Propyläen-Buch. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[63] – Der Gott im Treibhaus. Ein Roman von Übermorgen. OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. von Paul Renner (hinterlegte Einrisse). 240 SS., 2 Bll. 
Mchn., Buchenau & Reichert, 1925. 75,- 
Erste Ausgabe. – Bloch² 2877. Wilpert-G.² 12. – Schnitt und Vorsätze etwas stockig, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[64] – Der Käfig. Ein seelisches Abenteuer. OKart. (angestaubt). 159 SS., 
1 Bl. Bln., Propyläen-Verlag, (1925). 15,- 
Erste Ausgabe. – Ein phantastischer Roman. – Bloch² 2878. Wilpert-G.² 13. – Schnitt 
minimal stockig, zu Beginn gering wasserrandig, sonst gutes Exemplar. 
 

[65] – Alarm im Jenseits. Novellen. Kl.-8°. OLwdbd. (etwas fleckig). 162 
SS., 3 Bll. Bln., Propyläen-Verlag, (1927). 10,- 
Erste Ausgabe. – Propyläen-Bücher. – Bloch² 2879. Wilpert-G.² 15. – Vorsatz mit 
Widmung und leichtem Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[66] – Schattenpuppen. Ein Roman aus Java. Illustr. OLwdbd. von Emil 
Preetorius. 1 Bl., 252 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen, 1927. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 16. – Vortitel mit Adreßstempel, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[67] – Der Buschhahn. Ein Roman aus Deutsch-Samoa. OLwdbd. (etwas 
stockig). 256 SS., 4 Bll. Mchn., Georg Müller, (1930). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Überarbeitung des zuerst 1921 im Insel-Verlag er-
schienenen Romans über einen Schulmeister und Insel-Bewohner und seine indigene 
Frau und ihre „Bastarde“. – Kosch³ XVII, 365. – Klammerheftung angerostet, sonst 
gut erhalten. 
 

[68] – Die Himmel der Farbigen. Ein Bilderbuch aus zeitlosen Weltwin-
keln. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (hinterlegter Randeinriß, am Rücken 
verblaßt). 147 SS., 2 Bl. Mchn., Georg Müller, 1930. 12,- 
Erste Ausgabe. – Eindrücke einer Weltreise u.a. über ein „Niggertheater“ in New 
York und Totentänze auf Samoa. – Klammerheftung gering angerostet, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[69] – Jossa und die Junggesellen. Ein heiterer Roman aus dem heutigen 
Schwabing. OLwdbd. (Rücken etwas gebräunt). 229 SS., 1 Bl. Mchn., Al-
bert Langen, 1930. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 21. – Gutes Exemplar. – Sehr selten, selbst der Nach-
druck von 2015 ist derzeit nicht im Handel. 
 

[70] Seitz, Gustav, Erlebtes aufnotiert und komponiert. Text von Werner 
Timm. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Rücken verblaßt). 28 nn. Bll. mit zahlr. 
ganzseit. Zeichnungen. Feldafing, Buchheim Verlag, (1958). 8,- 
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Erste Ausgabe. – Buchheim-Bücher. – Meist weibliche Akte des Bildhauers und 
Zeichners. – Schönes Exemplar. 
 

[71] Servaes, Franz, Der neue Tag. Drama in drei Akten. OKart. (Rand-
fehlstelle, Rückenbezug beschädigt). 79 SS. Lpz., Hermann Seemann, 
1903. 28,- 
Erste Ausgabe. – Zweites Drama des Philologen und Kunstkritikers. – Kosch³ XVII, 
498. – Etwas gebräunt, letztes Blatt mit Randeinriß, sonst gutes Exemplar auf Ma-
schinenbütten. – Sehr selten. 
 

[72] Seuse, Johann Gottfried, Spaziergang nach Syrakus im Jahre 1802. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. 431 SS., 2 Bll. Ffm., Eichborn-Verlag, 
(1991). 7,- 
Die andere Bibliothek Band 3. – Nachdruck der dritten Ausgabe von 1811. – Schönes 
Exemplar. 
 

[73] Seuse, Heinrich, Deutsche Schriften. Zweiter Band. Übertragen und 
eingeleitet von Wilhelm Lehmann. Goldgepr. illustr. OPpbd. (hinten licht-
randig). 2 Bll., 217 SS., 1 Bl. mit 5 Abb. auf Tafeln. Jena, Eugen Diede-
richs, 1911. 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält das „Büchlein der ewigen Weisheit“, das „Büchlein der 
Wahrheit“, das „Briefbüchlein“ sowie nicht in das ursprüngliche Manuskript aufge-
nommene Schriften des mittelalterlichen Mystikers. – Diederichs 200. U.Diederichs 
139. Kosch³ XVII, 524. – Etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbüt-
ten. 
 

[74] Sexau, Richard, Brigitta. Kl.-8°. Goldgepr. OHpergaminbd. 166 SS., 
1 Bl. Mchn., Parcus & Co., (1918). 28,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVII, 531. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst gutes Exem-
plar. – Selten. – Titelblatt von Dr. Richard Sexau signiert. 
 

[75] Sibylla Augusta – Renner, Anna Maria, Sibylla Augusta Markgrä-
fin von Baden. Die Geschichte eines denkwürdigen Lebens. OHlwdbd. mit 
illustr. OUmschl. (Randläsuren). 189 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 15 Ta-
feln. Stgt., Strecker und Schröder, 1938. 8,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit Besitzerstempel, stellenweise etwas gestaucht, sonst gut 
erhalten. 
 
[76] Sibyllen-Weissagung. Faksimileausgabe des Volksbuches um 1525. 
Mit Einführung, Übersetzung und Anmerkungen hrsg. von Werner Grebe. 
Illustr. OPpbd. 160 SS. mit Abb. Köln, Bibliophilen-Gesellschaft, (1989).
 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 138 von 600 Exemplaren (Gesamtaufl. 650). – 
Alte Kölner Volksbücher um 1500 sechster Druck. – Sehr schön erhalten. – Selten. 
 
[77] Sieburg, Friedrich, Gott in Frankreich? Ein Versuch. Gr.-8°. Gold-
gepr. OLwdbd. von Albert Fuss. 337 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafelss. Ffm., 
Societäts-Verlag, 1929. 15,- 
Erste Ausgabe. – Essays über die französische Geschichte und Gesellschaft. – Raabe, 
Bücher 278.4. Wilpert-G.² 6. – Fliegendes Vorsatz fehlt vorne, hinteres etwas ge-
knickt, sonst gut erhalten. 
 
[78] – Neues Portugal. Bildnis eines alten Landes. Goldgepr. OPpbd. mit 
illustr. OUmschl. von Albert Fuss (etwas fleckig und berieben). 269 SS., 3 
Bll. mit Fotos auf Tafelss. Ffm., Societäts-Verlag, (1937). 18,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 278.11. Wilpert-G.² 14. – Gutes Exemplar. 
 
[79] – Afrikanischer Frühling. Eine Reise. Goldgepr. OLwdbd. von Albert 
Fuss. 413 SS., 3 Bll. mit 48 Fotos im Kupfertiefdruck auf Tafelss. und 
einer Faltkarte im hinteren Deckel. Ffm., Societäts-Verlag, (1938). 7,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibung aus Tunesien, Algerien, Mali, dem Sudan und 
Marokko. – Raabe, Bücher 278.12. Wilpert-G.² 15. – Schwach gebräunt, hinteres 
Vorsatz mit Marginalien, sonst gutes Exemplar. 
 
[80] – Blick durchs Fenster. Aus zehn Jahren Frankreich und England. 
Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Albert Fuss. (leichte Läsu-
ren und gering fleckig). 319 SS., 2 Bll. Ffm., Societäts-Verlag, (1939). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die einfühlsamen Essays erschienen sicherlich noch vor dem Zwei-
ten Weltkrieg. – Raabe, Bücher 278.13. Wilpert-G.² 16. – Gutes Exemplar. 
 

[81] – Die stählerne Blume. Eine Reise nach Japan. Goldgepr. OPpbd. mit 

 
 

76  Sibyllen-Weissagungen 



 

 8 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm VI 
 

illustr. OUmschl. von Albert Fuss. 188 SS., 2 Bll. Ffm., Societäts-Verlag, 
(1939). 10,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 278.14. Wilpert-G.² 17. – Schwach gebräunt, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[82] Sieburg, Friedrich, Schwarzweiße Magie. Über die Freiheit der 
Presse. OPpbd. 122 SS., 2 Bll. Tübingen u. Stgt., Rainer Wunderlich, 
(1949). 5,- 
Erste Ausgabe. – Brunnen-Bücherei Nr. 5. – Essays zum Pressewesen und Journalis-
mus. – Raabe, Bücher 278.16. Wilpert-G.² 21. – Schwach gebräunt, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[83] – Was nie verstummt. Begegnungen. Flexibler OLwdbd. mit OUm-
schl. 263 SS. Tübingen u. Stgt., Rainer Wunderlich, (1951). 6,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 278.18. Wilpert-G.² 23. – Frisches Exemplar. 
 

[84] – Hundertmal Gabriele. Illustr. OPpbd. 57 SS., 1 Bl. mit Frontispiz 
und Abb. auf Tafeln. Tübingen u. Stgt., Rainer Wunderlich, (1953). 8,- 
Erste Ausgabe. – Unterhaltsames Essay über den französischen Maler Jean Baptiste 
Greuze und sein Lieblingsmodell, seine eigene Frau. – Raabe, Bücher 278.20. Wil-
pert-G.² 26. – Gutes Exemplar. 
 

[85] – Die Lust am Untergang. Selbstgespräche auf Bundesebene. OLwd-
bd. mit illustr. OUmschl. von Werner Rebhuhn unter Verwendung einer 
Collage von Max Ernst (Randläsuren). 372 SS., 1 Bl. (Hbg.), Rowohlt 
Verlag, (1954). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays zur deutschen Gesellschaft, Geschichte und 
Kultur. – Raabe, Bücher 278.22. Rowohlt I, 646. Slg.Jordan 2044 (spätere Aufl.). 
Wilpert-G.² 30. – Vorsatz mit Besitzvermerken, sonst gutes Exemplar. 
 

[86] – Verloren ist kein Wort. Disputationen mit fortgeschrittenen Lesern. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Karl Rössing (minimale Randläsuren). 
383 SS., 2 Bll. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1966). 9,- 
Erste Ausgabe. – Neue Essays zu Politik, Kultur und Literatur mit vielen Buchbe-
sprechungen, durch Register erschlossen. – Raabe, Bücher 278.36. Wilpert-G.² 48. – 
Schönes Exemplar. 
 

[87] Simmel, Paul, Sanatorium. Bilder u. Witze. Kl.-4°. Farb. illustr. 
OKart. (Eckknicke und etwas berieben). 126 SS., 1 Bl. mit zahlr. ganzseit. 
Zeichnungen. Bln., Ullstein, [1931]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel fehlt oder irrig paginiert, etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[88] Skasa-Weiss, Eugen, Die schnarchenden Gazellen. Versteckte Lie-
beserklärungen unter vier Augen. Farb. illustr. OPpbd. 142 SS., 1 Bl. mit 
17 Illustr. von Asta Ruth. Oldenburg u. Hbg., Gerhard Stalling, (1959). 7,- 
Erste Ausgabe. – Humorvolle Kurzgeschichten. – Kosch³ XVIII, 140. – Schönes Ex-
emplar. 
 
[89] Slezak, Leo, Der Wortbruch. Illustr. OLwdbd. (Rücken minimal flek-
kig). 282 SS., 3 Bll. mit 14 Illustr. von Walter Trier auf Tafeln sowie 1 
Porträt Slezaks von Eugen Spiro als Frontispiz. Bln., Ernst Rowohlt, 
(1927). 15,- 
Erste Ausgabe. – Humorvolle, autobiographische Geschichten aus der Opernwelt des 
Wiener Tenors. – Hatry 132. Lang 20. Rowohlt I, 623. Slg.Jordan 2064 (nur eine spä-
tere Aufl.). Vgl. Neuner-W.² 160 (spätere Aufl.). – Vorsatz und Vortitel mit übermal-
tem Namen, sonst schön erhalten. 
 
[90] – – Dass. Illustr. OLwdbd. (minimal fleckig). 282 SS., 3 Bll. mit 14 
Illustr. von Walter Trier auf Tafeln sowie 1 Porträt Slezaks von Eugen 
Spiro als Frontispiz. Ebda., (1927). 18,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schön erhalten. 
 
[91] – Rückfall. Illustr. OLwdbd. von Hans Kossatz (minimal fleckig). 274 
SS., 3 Bll. mit Fotos auf Tafelss. Stgt. u. Bln., Rowohlt, (1940). 5,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren aus der Theaterzeit des Opernsängers. – Kosch³ XVIII, 
164. Rowohlt I, 635. Slg.Jordan 2067 (spätere Ausg.). – Vorsatz, Titel und Zwi-
schentitel mit Besitzerstempel, sonst gutes Exemplar. 
 
[92] Snell, Bruno, Die Entdeckung des Geistes. Studien zur Entstehung 
des europäischen Denkens bei den Griechen. (2. erweitere Aufl.). 300 SS. 
Hbg., Claassen & Goverts, (1948). 28,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erweiterte Ausgabe des bis 2011 immer wieder neu 
aufgelegten Standardwerks. – Tgahrt 133. – Schwach gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[93] Sohnrey, Heinrich, Im grünen Klee im weißen Schnee. Dorfge-
schichten aus Hannoverland. Kl.-8°. Farb. illustr. OLwdbd. in OKart.-
Schuber (dieser etwas eingerissen). 2 Bll., 314 SS., 1 Bl. mit Illustr. von J. 
von Kulas. Bln., Martin Warneck, 1903. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 31. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[94] – Robinson in der Lindenhütte. Geschichten aus der Jugendzeit. Il-
lustr. OLwdbd. VI SS., 1 Bl., 311 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Franz Mül-
ler-Münster. Bln., Martin Warneck, 1908. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 38. – Erste und letzte Seite gering gebräunt, sonst sehr 
schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[95] – Tchiff tchaff, toho! Gestalten, Sitten und Bräuche, Geschichten und 
Sagen aus dem Solinger Walde. OPpbd. 395 SS. mit Illustr. von A. Nolte. 
Bln., Deutsche Landbuchhandlung, (1929). 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 78. – Vorsätze etwas gebräunt, Schnitt gering fleckig, 
sonst gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[96] Sorge, Reinhard Johannes, Guntwar. Die Schule eines Propheten. 
Handlung in fünf Aufzügen, einem Vorspiel und einem Nachspiel. Gold-
gepr. OPpbd. (hinten lichtrandig). 165 SS., 1 Blw. Kempten u. Mchn., Kö-
sel, 1914. 8,- 
Erste Ausgabe. – Das erste religiöse Drama nach der Konversion zum Katholizismus. 
Sorge starb schon als 24jähriger 1916 an der Somme. – Raabe, Bücher 282.2. Wil-
pert-G.² 2. – Vorsatz mit kleinem Besitzvermerk und zwei minimalen Flecken, sonst 
schön erhalten. 
 

[97] – Mutter der Himmel. Ein Sang in zwölf Gesängen. Gr.-8°. Goldgepr. 
OPpbd. (lichtrandig und etwas gestaucht). XIV, 47 SS., 2 Bll. Kempten u. 
Mchn., Kösel'sche Buchhandlung, [1917]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Expressionistischer Lyrikzyklus mit Vorwort von Karl Muth über 
den 1916 gefallenen Expressionisten. – Raabe, Bücher 283.5. Wilpert-G.² 5. – Vor-
satz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[98] Spamer – Beiträge zur sprachlichen Volksüberlieferung. Gr.-8°. 
OKart. 3 Bll., 296 SS. Bln.,, Akademie-Verlag, 1953. 6,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Akademie der Wissenschaften, Veröffentlichungen der 
Kommission für Volkskunde Band 2. – Der Adolph Spamer gewidmete Band enthält 
u.a. Beiträge von Will-Erich Peuckert und Friedrich von der Leyen. – Schnitt 
schwach stockig, erste Blätter gering geknickt, sonst frisch erhalten. 
 

[99] Spoerl, Heinrich, Das andere Ich. Ein Film. Farb. illustr. OPpbd. von 
Walter Becker (hinten etwas fleckig). 237 SS., 1 Bl. Bln., Paul Neff, 1943.
 6,- 
[Zweite Ausgabe]. – Eines der wenigen Filmmanuskripte, die normal in den Buch-
handel kamen. Der Film war 1941 erschienen. – Vgl. Kosch³ XVIII, 610. – Schwach 
gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[100] Starke, Ottomar, Vorsicht! Baustelle. Eine Hochzeitsreise. Be-
schrieben und bebildert. Illustr. OPpbd. 141 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. 
Bln., F. A. Herbig, (1951). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XIX, 224. Sennewald 51. – Gutes Exemplar. 
 

[101] Steffen, Albert, Die Heilige mit dem Fische. Sieben Novellen. Il-
lustr. OPpbd. von Kurt Erich Mende. 158 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1919.
 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 178. Wilpert-G.² 8. – Vorsatz mit Widmung, schwach ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[102] Steguweit, Heinz, Glüh auf - Deutsche Seele! Gedichte. Kl.-8°. Il-
lustr. OPpbd. von Franz Willi Kratzsch (hinten lichtrandig und minimal 
fleckig). 63 SS. Lpz., Edda-Verlag, 1923. 18,- 
Erste Ausgabe. – „Die blaue Blume“. Eine romantische Verlagsreihe 17. Band. – 
Kosch³ XIX, 320. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten und mit beiliegender Verlags-
postkarte. – Sehr selten. 
 

[103] Stehr, Hermann, Meta Konegen. Drama in fünf Akten. Kl.-8°. 
OPpbd. (Gelenk etwas berieben). 116 SS., 4 Bll. Bln., S.Fischer, 1904. 15,- 
Erste Ausgabe. – Beck 80. Wilpert-G.² 5. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
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[104] Stehr, Hermann, Der Heiligenhof. Roman. Erster [und] zweiter 
Band. 2 Bde. 2 OLwdbde. 319; 412 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1918. 25,- 
Erste Ausgabe. – Religiös bestimmte Geschichte um einen Bauern, der durch sein 
behindertes Kind geläutert wird. – Beck 171. Wilpert-G.² 10. – Gutes Exemplar. – In 
der Erstausgabe ist der Erfolgsroman selten. 
 

[105] – Meister Cajetan. Novelle. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 
135 SS. Lpz., Horen-Verlag, (1931). 15,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig als Pressendruck und bei List. – Wilpert-G.² 
28 (List). – Vorsatz mit Kleberesten, Titel und letzte Seite gestempelt, sonst gut er-
halten. – In der Erstausgabe selten. 
 

[106] – Das Stundenglas. Reden / Schriften / Tagebücher. OLwdbd. 328 
SS., 2 Bll. Lpz., Paul List, (1936). 18,- 
Erste Ausgabe. – Jessen I, 193. List 398. Wilpert-G.² 35. – Schnitt minimal stockig, 
Vorsatz und Titel mit Namensstempel, Titel mit Zahlenstempel, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 

[107] Steiner, Herbert, Begegnungen mit Dichtern. Goldgepr. OPpbd. 
(Gelenke gering berieben). 59 SS., 2 Bll. Hbg., Maximilian-Gesellschaft, 
(1957). 14,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 900 Exemplaren (Gesamtaufl. 950). – 8. Druck der Traja-
nus-Presse in der Diotima gesetzt und auf Hoshino-Bütten gedruckt. Die Buchge-
staltung stammt von Gotthard de Beauclair. – Über Stefan George, Hugo von Hof-
mannsthal, Paul Valéry, Rainer Maria Rilke und Rudolf Borchardt. – Der Band wur-
de als eines der schönsten Bücher des Jahres ausgezeichnet. – Hauswedell, Ma-
ximilian II, 67. Spindler 40.8. Tiessen, Trajanus 8. – Gutes Exemplar. 
 

[108] Steirische Gedichte aus sieben Jahrhunderten. Kl.-8°. OPpbd. 
(etwas berieben). 39 SS. mit Holzschnitten von Ernst Dombrowski. Graz, 
Steirische Verlagsanstalt, 1939. 18,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Peter Rosegger, Max Mell u.a. – Gutes Exemplar. – Sel-
ten. 
 
[109] Stemmle, R[obert] A[dolf], Ja, ja, ja, ach ja, 's ist traurig aber wahr. 
Ergreifende Balladen und traurige Moritaten, Drehorgellieder und Gassen-
hauer. Illustr. OPpbd. 137 SS., 3 Bll. mit zahlr. Illustr. von Plauen [Erich 
Ohser]. Bln., Gebrüder Weiss, [1956]. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – War 1931 schon einmal unter diesem Titel erschie-
nen, jedoch hier um mehr als das Doppelte vermehrt. – Kosch³ XIX, 574 (falsche 
Angaben). – Schönes Exemplar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von R. A. 
Stemmle, dat. 26. VI. 1969. 
 
[110] Sternheim, Carl, Napoleon. Eine Novelle. OKart. mit illustr. OUm-
schl. (hinten mit kleiner Schabstelle). 41 SS., 1 Bl. mit 3 Orig.-Lithogr. 
von Ottomar Starke auf Tafeln. Lpz., Kurt Wolff, 1915. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 19. – Arnold, Malerbuch 2752. Göbel 223. Raabe, 
Bücher 291.18. Raabe, Zeitschriften 145.19. Smolen-S.² 19.1.A. Wilpert-G.² 16. – 
Schönes Exemplar. 
 
[111] – Schuhlin. Eine Erzählung. OHpergaminbd. (etwas lichtrandig). 31 
SS. Lpz., Kurt Wolff, 1916. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 21. – Einbandvariante in Pappe mit Halbperga-
mentoptik. – Göbel 272. Raabe, Bücher 291.21. Smolen-S.² 21.1.B (ohne den Zen-
surstempel). Wilpert-G.² 24. – Ohne den Umschlag mit der Zeichnung von Ottomar 
Starke, sonst gutes Exemplar. 
 
[112] – Posinsky. Eine Erzählung. (3. Aufl.). Illustr. OPpbd. (gering flek-
kig). 65 SS. mit 7 Orig.-Lithographien von Rudolf Großmann. Bln., 
Heinrich Hochstim, [1917]. 28,- 
Wahrscheinlich 3. Tausend der Erstausgabe. – Wohl die am häufigsten nachge-
druckte Veröffentlichung Sternheims. – Vgl. Slg.Achilles 298 (VA); Arnold, Maler-
buch 2753; Jentsch, Expressionismus 31; Lang, Impressionismus 23; Raabe, Bücher 
26. Sennewald 17. Wilpert-G.² 28 (falscher Verlag). – Vorsätze gebräunt, sonst schön 
erhalten. 
 
[113] – Die Marquise von Arcis. Schauspiel in fünf Aufzügen nach Dide-
rot. OKart. mit OUmschl. (an den Kapitalen hinterlegt). 118 SS., 1 Bl. 
Lpz., Kurt Wolff, 1919. 10,- 
[Zweite Ausgabe]. – Göbel 393. Raabe, Bücher 291.31. – Vortitel mit hs. Namen, 
papierbedingt gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
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[114] Sternheim, Carl, Napoleon. Novellen. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(minimal fleckig). 214 SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1927.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Chronik von des zwanzigsten Jahrhunderts Beginn zweiter Band 
(von 3). – Raabe, Bücher 291.29. Wilpert-G.² 50.2. Zsolnay 462. – Gutes Exemplar. 
 

[115] Stickelberger, Emanuel, Gedichte. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 72 
SS., 4 Bll. Zürich u. Lpz., Grethlein & Co., (1929). 10,- 
Erste Ausgabe. – Seldwyla-Bücherei Band 19. – Wilpert-G.² 26 (falsches Jahr). – 
Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, schönes Exemplar. 
 

[116] – Die verbogene Hand. Schattenrisse zur Geschichte. OLwdbd. 309 
SS., 5 Bll. mit Abb. auf 12 Tafeln. Stgt., J. F. Steinkopf, (1932). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erzählungen von der Bronzezeit bis ins 18. Jahrhundert. – Wilpert-
G.² 29. – Vor und nach den Tafeln minimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[117] Stieler, Karl, Neue Hochlands-Lieder. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
VIII, 176 SS. Stgt., Adolf Bonz & Comp., 1881. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 13. – Vorsatz mit hs. Namen und Widmung, schwach 
gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[118] – Durch Krieg zum Frieden. Stimmungsbilder aus den Jahren 1870-
71. Vorwort von Friedrich Ratzel. Goldgepr. illustr. OLwdbd. VI SS., 1 
Bl., 270 SS., 1 Bl. Stgt., Adolf Bonz & Comp., 1886. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 24. – Erste und letzte Seite gebräunt, sonst schönes Ex-
emplar. – Exlibris des 1939 emigrierten deutschen Philosophen Jonas Cohn, Titel 
mit eh. Namen seiner Frau Elise Ebstein. 
 

[119] Stifter, Adalbert, Witiko. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Walter 
Tiemann. 930 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, [1920]. 10,- 
Erste Ausgabe in der Insel. – Sarkowski 1682. – Titel mit Datum, sonst gute Dünn-
druckausgabe. 
 

[120] – Werke in sechs Bänden. Hrsg. von Rudolf Fürst. 6 Tle. in 3 Bdn. 3 
goldgepr. OHlwdbde. (Rücken gering verblaßt). Zus. 2236 SS. mit Fron-
tispiz, Handschriftenfaksimile und Abb. Lpz., Hesse & Becker, [1922].
 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit umfangreichem Lebenslauf Stifters. –Kosch³ 
XX, 133. –  Exlibris. Schönes Exemplar im Dünndruck. 
 

[121] – Aus dem alten Wien. (2. verb. Aufl. Hrsg., Anmerkungen und 
Nachwort von Otto Erich Deutsch und Karl Kaderschafka). Goldgepr. il-
lustr. OLwdbd. von Walter Tiemann. 2 Bll., 363 SS., 2 Bll. mit 28 Abb. auf 
Tafeln. Lpz., Insel-Verlag, [1924]. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Durch Register erschlossen. – Sarkowski 1670 A. 
Slg.F.S. II, 920. – Vortitel mit hs. Datum, sonst schönes Exemplar. 
 

[122] – Briefe · Schriften · Bilder. Mit lebensgeschichtlichen Verbindun-
gen von Hans Amelungk. Goldgepr. OLwdbd. 298 SS., 3 Bll. mit 6 Tafeln 
im Kupfertiefdruck. Ebenhausen, Langewiesche-Brandt, (1925). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Bücher der Rose, neue Friedensreihe. – Schönes Exemplar. 
 

[123] – Bunte Steine. Nachlese. (Hrsg. von Karl Kaderschafka. 5.-8. Tsd.). 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Walter Tiemann. 750 SS., 1 Bl. Lpz., In-
sel-Verlag, [1925]. 10,- 
Sarkowski 1671. – Vortitel mit hs. Datum, sonst schönes Exemplar. 
 

[124] – Studien. Erster [und] zweiter Band. (Vorwort von Felix Braun. 
18.-20. Tsd.). Goldgepr. illustr. OLwdbde. von Walter Tiemann (minimal 
fleckig). 678 SS., 1 Bl.; 649 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, [1925]. 20,- 
Erste Ausgabe mit dem Vorwort von Felix Braun. – Sarkowski 1680 C. – Vortitel mit 
hs. Datum, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[125] – Der Nachsommer. (16.-19. Tsd.). Goldgepr. illustr. OLwdbd. von 
Walter Tiemann. 782 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, [1929]. 10,- 
Sarkowski 1678. – Vortitel mit schwachem Eckknick, sonst schöne Dünndruckaus-
gabe. 
 

[126] – Weihnacht. Kl.-8°. OBrosch. mit illustr. OUmschl. 23 SS., 3 Bll. 
mit illustr. Titel und 5 Illustr. von Marcus Behmer in rot. (Zerkall, Ren-
ker & Söhne, 1950). 75,- 
Erste illustr. Ausgabe. – 5. Werkdruck aus der Hausdruckerei der Papierfabrik. Eins 
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von ca. 500 Exemplaren. – Druck in der Futura der Bauerschen Gießerei auf Zerkall-
Bütten. Gesamtgestaltung von Marcus Behmer. – Sehr schönes Exemplar. – Innen-
deckel mit Exlibris von Werner Bergengruen von Rolf von Hoerschelmann (Bauer 
4391). 
 

[127] Stifter, Adalbert, Das alte Siegel / Brigitta. Erzählungen in der Ur-
fassung. Hrsg. von Max Stefl. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Cellophanbezug et-
was wellig). 104 SS. mit Holzschnitten von Ernst von Dombrowski. 
Augsburg, Adam Kraft, [1952]. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Drei Königs-Bücherei Nr. 8. – Gutes Exemplar. 
 

[128] – Der heilige Abend. OHpergamentbd. 82 SS. mit 10 Holzstichen 
von Felix Hoffmann. [Ffm.], Insel-Verlag, [1960]. 58,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 449 von 750 Exemplaren. – Druck in der Aldus-Buch-
schrift von Ludwig Oehms, Handeinband von Willy Pingel. – Sarkowski 1676. Ties-
sen II, 40. – Schönes Exemplar. – Selten. – Im Druckvermerk von Felix Hoffmann 
signiert. 
 

[129] – Was ist Freiheit? Eine Abhandlung. Qu.-kl.-8°. OBrosch. mit 
OUmschl. 10 SS. Bll. (Zerkall, Renker & Söhne, 1981). 10,- 
Eins von 600 Exemplaren. – Pressendruck auf unbeschnittenem Zerkall-Bütten. War 
schon 1940 der Kölner Bibliophilenvereinigung von Armin Renker zu Weihnachten 
geschenkt worden. – Tadelloser Pressendruck. 
 

[130] – Hohoff, Curt, Adalbert Stifter. Seine dichterischen Mittel und die 
Prosa des neunzehnten Jahrhunderts. OPpbd. mit OUmschl. (dieser mit 
Randläsuren und am Rücken mit leichter Fehlstelle). 231 SS. Düsseldorf, 
L. Schwann, (1949). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ x, 157. – Vorsatz mit hs. Namen, etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[131] Stinde, Julius, Frau Buchholz im Orient. Silber- und goldgepr. il-
lustr. OLwdbd. (hinterer Deckel gering fleckig). 4 Bll., 238 SS., 1 Bl. mit 1 
Karte. Bln., Freund & Jeckel, 1888. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 24. – Schönes Exemplar. 
 

[132] – Humoresken. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken gering 
verblaßt). 4 Bll., 218 SS., 3 Bll. Bln., Freund & Jeckel, 1892. 15,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 27. – Gutes Exemplar. 
 

[133] – Hôtel Buchholz. Ausstellungs-Erlebnisse der Frau Wilhelmine 
Buchholz. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 4 Bll., 222 SS., 1 Bl. mit zahlr. Il-
lustr. von Richard Knötel. Bln., Freund & Jeckel, 1897 [recte 1896]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 33. – Vortitel mit hs. Namen, Widmungsblatt verso mit 
halbseitiger Widmung, Klammerheftung schwach angerostet, sonst schön erhalten. 
 

[134] – Tante Konstanze. Norddeutsche Novellen. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 4 Bll., 274 SS., 3 Bll. Bln., Freund & Jeckel, 1900. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 35. – Hinteres fliegendes Vorsatz fehlt, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[135] – Die Flaschenbrüder. Kl.-8°. Illustr. OKart. 60 SS., 2 Bll. Wiesba-
den, Volksbildungsverein, 1906. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wiesbadener Volksbücher Nr. 74. – Wilpert-G.² 37. – Minimal ge-
staucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[136] – Die Familie Buchholz. Vier Romane in einem Band. Illustr. OHle-
derbd. 703 SS. mit Illustr. von Helmar Becker-Berke. (Gütersloh), Ber-
telsmann Lesering, (1962). 10,- 
Seitenschnitt mit hs. Namen, hinteres Vorsatz mit Eckknick, sonst gut erhalten. – In 
dieser Ausgabe selten. 
 

[137] Stirner, Max, Der Einzige und sein Eigentum. Neue Ausgabe mit 
einer biographischen und erläuternden Einführung von Anselm Ruest. 
OHlwdbd. (lichtrandig und etwas berieben). 357 SS., 1 Bl. Bln., Rothgies-
ser & Possekel, 1924. 10,- 
Erste Ausgabe mit der Einleitung. – Klassiker des Anarchismus. – Papierbedingt ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[138] Stockhausen, Juliana von, Die Lichterstadt. Roman. Illustr. OLwd-
bd. (etwas angestaubt). 408 SS., 4 Bll. Kempten, Josef Kösel & Friedrich 
Pustet, 1921. 12,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XX, 241. – Gutes Exemplar. 
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[139] Stockhausen, Juliana von, Vom nordischen Geiste. Ein Buch aus 
Skandinavien. Mit drei Legenden von Sigrid Undset (Übers. von Richard 
Wolfram). Kl.-8°. Silbergepr. illustr. OLwdbd. 262 SS., 1 Bl. Mchn., Josef 
Kösel & Friedrich Pustet, (1930). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XX, 241. – Vorsatz mit Widmung in Bleistift, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[140] – Eine Stunde vor Tag. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 351 SS. Lpz., 
L. Staackmann, 1933. 38,- 
Erste Ausgabe. – Über die Hinwendung eines österreichischen Adligen zum Natio-
nalsozialismus. Die Autorin erhielt 1960 das Bundesverdienstkreuz! – Kosch³ XX, 
241. Liste d.auszusondernden Lit. I, 408. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[141] Stöber, Karl, Erzählungen. Gesammt-Ausgabe. Erster [und] zweiter 
Band. 3. Aufl. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. Lwdbd. d. Zt. VI SS., 1 Bl., 287 
SS.; 291 SS., 1 Bl. mit zus. 12 Radierungen von Ludwig Richter auf Ta-
feln. Lpz. u. Dresden, Justus Naumann, 1861-1862. 38,- 
Vgl. Rümann 2123. – 1862 erschien noch ein dritter Band. – Satzspiegel gebräunt, 
stellenweise stärker braunfleckig, letztes Blatt mit Randeinriß, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 

[142] Stolle, Ferdinand [d.i. Ludwig Ferdinand Anders], Na da lacht zu! 
oder Der Dorfbarbier in seiner besten Laune. Das Drolligste aus den Un-
terhaltungen des Dorfbarbiers mit dem General von Pulverrauch, nebst 
vielen andern lustigen Sachen zeitgemäß und passend zusammengestellt 
und mit vielen Zusätzen und Verbesserungen vermehrt und herausgege-
ben. Ppbd. d. Zt. (Kanten berieben). 1 Bl., 330 SS. Plauen & Lpz., August 
Schröter, 1848. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Humorist und Satiriker zeichnete u.a. als Herausgeber der 
„Gartenlaube“. – Kosch³ XX, 342 (falsches Jahr). – Stellenweise braunfleckig, sonst 
gut erhalten. – Selten. 
 

[143] Stomps, V[ictor] O[tto], Fabeln der Traumgesichte. Einführung von 
Hans von Eckardt. Illustr. OPpbd. 217 SS., 3 Bll. Ffm., Siegel-Verlag, 
1947. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erste Nachkriegsveröffentlichung des berühmten Pressendruckers. 
– Kosch³ XX, 378. Nicht bei Spindler. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[144] Storm, Theodor, Sämmtliche Werke. Neue Ausgabe in acht Bän-
den. 14.-18. Aufl. 8 Bde. 8 goldgepr. illustr. OLwdbde. (etwas berieben). 
Zus. 2612 SS. jeweils mit Frontispiz und illustr. Titel. Braunschweig, Ge-
org Westermann, 1907-1908. 45,- 
Mischauflage. – Drei Vorsätze im Falz geklebt, eines etwas fleckig, sonst gute Aus-
gebe. 
 

[145] Strauß, Emil, Menschenwege. Erzählungen. Neuerer Halblederbd. 
mit goldgepr. Rtit. und Buntpapierbezügen. 4 Bll., 233 SS. Bln., S.Fischer, 
1899. 25,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Das Erstlingswerk des beliebten Er-
zählers. – Beck 57. Wilpert-G.² 1. – Erstes und letztes Blatt stockig, letztes auch et-
was fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[146] – Der Engelwirt. Eine Schwabengeschichte. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 
von Emil Rudolf Weiß. 146 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, (1910). 5,- 
Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane, 2. Jahrgang Band 7. – Erste Ausgabe 
in dieser Reihe. – Beck 120. Nicht bei Tillmann. – Schönes Exemplar. 
 

[147] – Der Nackte Mann. Illustr. OLwdbd. von K. E. Mende (gering be-
rieben). 374 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Beck 133. Wilpert-G.² 11. – Schnitt gering fleckig, Vorsatz mit hs. 
Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[148] – Der Spiegel. OPpbd. (Rücken gebräunt). 226 SS. Bln., S.Fischer, 
1919. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 177. Wilpert-G.² 16. – Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift und 
Monogrammstempel, papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[149] – Das Riesenspielzeug. Roman. Goldgepr. OLwdbd. (lichtrandig und 
am Rücken minimal fleckig). 988 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Ge-
org Müller, 1935. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 23. – Hinteres Vorsatz gering stockig, sonst gutes Ex-
emplar. – Selten. 
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[150] Strauß, Emil, Dreiklang. Erzählungen. Goldgepr. flexibler OLwd-
bd. mit illustr. OUmschl. von Konrad Strauß (geringe Randläsuren). 266 
SS., 2 Bll. Mchn., Carl Hanser, 1949. 5,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. I, 258. Wilpert-G.² 31. – Gutes Exemplar. 
 

[151] – Strauss, Konrad, Erinnerungen an meinen Vater Emil Strauß. Il-
lustr. OKart. 223 SS. (Kirchheim/Teck), Jürgen Schweier, (1990). 12,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Die Erinnerungen beziehen sich haupt-
sächlich auf die Zeit von 1908 bis 1927. – Frisch erhalten. 
 

[152] Strauss [und] Torney, Lulu von, Balladen und Lieder. OHperga-
mentbd. mit goldgepr. Rsch. (Deckelbezug mit sauber ergänzter Fehl-
stelle). 1 Bl., 158 SS., 1 Bl. Lpz., Hermann Seemann, 1902. 45,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 300. Wilpert-G.² 3. – Papierbedingt etwas gebräunt, 
schwach wasserrandig, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. – Selten. 
 

[153] – Aus der Chronik niederdeutscher Städte. OKart. mit mont. Deckel-
illustr. (Eckknick). 158 SS., 1 Bl. Stgt., Franckh, (1912). 5,- 
Erste Ausgabe. – Historische Erzählungen aus Lüneburg, Braunschweig, Hildesheim, 
Lübeck, Halberstadt, Celle, Göttingen und Minden. – Brinker-G. 301. Wilpert-G.² 16. 
– Einband mit dem Stuttgarter Zensurstempel von 1917, sonst gut erhalten. 
 

[154] – Reif steht die Saat. Neue Balladen. Goldgepr. illustr. OHlwdbd. 
von F. H. Ehmcke (lichtrandig). 2 Bll., 107 SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diede-
richs, 1919. 8,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 301. Diederichs 210. U.Diederichs 212. Wilpert-G.² 17. 
– Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[155] – Das Fenster. Novelle. Illustr. OKart. 145 SS. (irrig paginiert). 
Stgt., Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1923. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Falke, Bücherei zeitgenössischer Novellen Band 2. – Brinker-
G. 301. Wilpert-G.² 21. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[156] – Das verborgene Angesicht. Erinnerungen. OPpbd. (Kanten gering 
berieben). 78 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, (1943). 5,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Reihe Band 139. – Bode 99. Brinker-G. 301. Diederichs 
232. Jessen I, 196. Wilpert-G.² 42. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[157] – Tulipan. Balladen und Erzählungen. (Nachwort von Clemens He-
selhaus). OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 283 SS., 2 Bll. 
(Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1966). 8,- 
Erste Ausgabe. – Postume Werkauswahl. – Brinker-G. 301. Kosch³ XX, 598. – Vor-
titel etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[158] Strobl, Karl Hans, Die drei Gesellen. Ein heiterer Roman. Illustr. 
OHpergamentbd. 358 SS., 1 Bl. Lpz., L. Staackmann, 1914. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 28. – Vortitel mit hübschem Exlibrisstempel, gutes Ex-
emplar. 
 

[159] – Der verrückte Schwerpunkt. Groteske Histörchen. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. 161 SS., 1 Bl. Mchn., Alfred Wieser, (1923). 48,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung phantastischer Geschichten. – Bloch² 3058. Wilpert-G.² 
54.1 (falscher Verlag). – Vorsatz mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst schönes Exem-
plar. – Sehr selten. 
 

[160] Stümpke, Professor Dr. Harald [d.i. Gerolf Steiner], Bau und Le-
ben der Rhinogradentia. Nachwort von Gerolf Steiner. 5.-7. Tsd. Illustr. 
OKart. 87 SS. mit 15 Tafeln und 12 Textabb. Stgt., Gustav Fischer, 1964.
 18,- 
Dritte Ausgabe der beliebten Wissenschaftssatire. Hier wird wissenschaftlich eine 
frei erfundene neue Tierart beschrieben, die sich auf dem Rüssel fortbewegt. Leider 
ging die Inselgruppe, auf der die Tiere lebten, mit samt der sie erforschenden Wissen-
schaftler bei einem geheimen Atomversuch unter. Die Scherzveröffentlichung des 
Zoologen wurde anfangs für ernst gehalten und von Kollegen rezensiert, bis der 
Spiegel 1962 die Sache aufdeckte. – Vortitel mit hs. Datum, sonst gut erhalten. – Von 
verschiedenen Wissenschaftsverlagen immer wieder nachgedruckt. – In frühen Auf-
lagen selten. 
 

[161] Stürzer, Rudolf, Seht's, Leutln, so war's. Wiener G'schichten. Hrsg. 
von Hugo Greinz mit einer poetischen Widmung von Josef Weinheber. 
Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 221 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Mchn., Albert Langen 
/ Georg Müller, 1941. 8,- 
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Erste Ausgabe. – Postume Sammlung des schon 1926 verstorbenen Humoristen. – 
Kosch³ XXI, 212. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[162] Sudermann, Hermann, Bilderbuch meiner Jugend. Illustr. OHlwd-
bd. (minimal fleckig). 402 SS., 3 Bll. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe. – Bode 101. Jessen I, 197. Wilpert-G.² 40. – Gutes Exemplar. 
 

[163] – Der tolle Professor. Ein Roman aus der Bismarckzeit. OLwdbd. 
(kleiner Fleck). 623 SS., 2 Bll. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, 1926. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 44. – Titel mit hs. Namen in Bleistift, zu Beginn ver-
einzelt gering fleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[164] – Im Paradies der Heimat. Geschichten aus der Ostmark. OLwdbd. 
(schwach fleckig). 362 SS., 3 Bll. mit 165 Fotos im Kupfertiefdruck. Bln., 
Paul Franke, [1932]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Heidtmann II, 15763. Kosch³ XXI, 310. Nicht bei Wilpert-G. – 
Vorsatz mit langer Widmung, vereinzelt gering stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[165] Supf, Peter, Amance. Die Geschichte eines jungen Mädchens. Ty-
pographisch gestalteter OLwdbd. (Rücken gering gebräunt). 192 SS., 2 
Bll. mit Illustr. von Hans Meid. Jena, Eugen Diederichs, (1931). 28,- 
Erste Ausgabe. – Badorrek-H. 159. Diederichs 223. U.Diederichs 313. Kosch³ XXI, 
396. Meid-Kat.-Ffm. 149. – Vortitel und Titel mit hs. Zahl, sonst gutes Exemplar. – 
Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Peter Supf, dat. 16. Mai 1931. 
 

[166] Taube, Otto Freiherr von, Neue Gedichte. Kl.-8°. Goldgepr. OH-
pergamentbd. mit Buntpapierbezügen. 162 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
1911. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1713. Slg.F.S. II, 934. Wilpert-G.² 7. – Exlibris des 
Kunsthistorikers Carl Georg Heise. Schönes unbeschnittenes Exemplar auf Bütten. 
 

[167] – Der verborgene Herbst. Roman. Ganzlederbd. d. Zt. mit goldgepr. 
Rsch. in Pp.-Schuber mit Japanpapierbezügen (beide gering berieben). 420 
SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1913. 18,- 
Erste Ausgabe. – Romanerstling des Dichters. – Sarkowski 1715. Slg.F.S. II, 937. 
Taube-L. 4. Wilpert-G.² 8. – Gutes Exemplar. 
 

[168] – Die Löwenprankes. Roman. Goldgepr. OHlwdbd. mit Buntpapier-
bezügen. 493 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1921. 45,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1712. Slg.F.S. II, 933. Wilpert-G.² 13. – Vereinzelt 
leichte Unsauberkeiten im Papier, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[169] T– Das Opferfest. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 579 SS., 2 Bll. Lpz., 
Insel-Verlag, 1926. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1714. Slg.F.S. 936. Wilpert-G.² 19. – Vorsatz mit Besit-
zerstempel, sonst schöne Dünndruckausgabe. – Sehr selten. 
 

[170] – Baltischer Adel. Drei Novellen. Typographisch gestalteter OPpbd. 
mit OCellophanumschl. (etwas geknickt). 75 SS. Oldenburg, Gerhard Stal-
ling, (1932). 18,- 
Erste Ausgabe. – Stalling Bücherei, Schriften an die Nation Nr. 3. – Wilpert-G.² 23. – 
Vorsätze gebräunt, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[171] – Die Metzgerpost. Goldgepr. OLwdbd. (am Rücken verblaßt). 222 
SS., 1 Bl. mit illustr. Titel. Merseburg, Friedrich Stollberg, 1936. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 26. – Zu Beginn minimal gestaucht, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[172] – Geschichte unseres Volkes. Die Kaiserzeit. Gr.-8°. Illustr. OLwd-
bd. 491 SS. Bln., Eckart-Verlag, 1938. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 32.1. – Vorsätze schwach fleckig, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[173] – Vom Ufer, da wir abgestoßen. Kl.-8°. OKart. 71 SS. [Wiesbaden], 
Insel-Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1716. Schlütter I, 8726. Wilpert-G.² 50. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[174] – Im alten Estland. Kindheitserinnerungen. OHlwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (hinten lichtrandig). 286 SS., 1 Bl. Stgt., K. F. Köhler, [1949].
 25,- 
Erste Ausgabe. – Jessen I, 198. Wilpert-G.² 59. – Schwach gebräunt, sonst schönes 
Exemplar. 
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[175] Taube, Otto Freiherr von, Selig sind die Friedbereiter. Geistliche 
Gedichte und Lieder. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser ge-
bräunt).83 SS. Bln., Evangelische Verlagsanstalt, (1956). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 8728. Wilpert-G.² 74. – Schönes Exemplar der recht sel-
tenen DDR-Ausgabe. 
 

[176] – Goldene Tage. OBrosch. (minimal gestaucht). 37 SS., 1 Bl. Starn-
berg, Kunstkreis Buzentaur, (1959). 8,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 538 von 700 Exemplaren. – Lyrikauswahl zum 80. Geburtstag. 
– Wilpert-G.² 83. – Gutes Exemplar mit beiliegender Subskriptionsliste. 
 

[177] Tauler, Johann, Predigten. In Auswahl übertragen und eingeleitet 
von Leopold Naumann. Gr.-8°. Goldgepr. OHpergamentbd. 262 SS., 1 Bl. 
Lpz., Insel-Verlag, 1923. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Dom, Bücher deutscher Mystik. – Sarkowski 1717. Slg.F.S. II, 
938. – Eine Ecke zu Beginn schwach wasserrandig, sonst schönes Exemplar. 
 

[178] Tetmajer, Kasimir, Der hochwürdige Herr Kanonikus. (Übers. von 
Josef Hahn). Illustr. OPpbd. 44 SS., 2 Bll. mit Holzschnitten von Eugen 
Sporer. (Mchn.), Kösel-Verlag, (1953). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schönes Exemplar mit reizvollen Illustrationen. 
 

[179] Tetzner, Lisa, Die schönsten Märchen der Welt für 365 und 1 Tag. 
4°. Farb. illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 2 Bll., 551 SS., 3 Bll. mit 14 
Farbtafeln und 123 Textillustr. von Maria Braun. Jena, Eugen Diede-
richs, 1926. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wohl mit Abstand das schönste Märchenbuch der Weimarer Repu-
blik. Die herausragenden Illustrationen teilweise mit starken expressionistischen An-
klängen. 1927 erschien der zweite Band für die Märchen des zweiten Halbjahres. – 
Brinker-G. 309 (falsches Jahr). Diederichs 218 u. 220. U.Diederichs 274 u. 283. Do-
derer III, 522. Slg. Seifert 92. Stump-W. 212. Nicht bei Wall. – Innenfalze verstärkt, 
stark wasserwellig, aber nur die ersten und letzten Seiten auch etwas wasserrandig. – 
Selten. 
 

[180] – - - was am See geschah. Die Geschichte von Rosmarin und Thy-
mian. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimale Randläsuren). 
238 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Gerhard Oberländer. Ffm., Büchergilde 
Gutenberg, (1955). 18,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Bereits 1936 in der Exilgilde herausge-
kommen. Das letzte Buch Tetzners, das in Deutschland erschien, löste heftige Prote-
ste des „Schwarzen Korps“ aus, Tetzner brach daraufhin sämtliche Kontakte zu 
Deutschland ab. – Slg.Brüggemann II, 927 (andere Ausg.). Vgl. Doderer III, 521. 
Nicht bei Tiessen. – Vortitel mit längerer Widmung, sonst schönes Exemplar. – Sehr 
selten. 
 

[181] – Das Märchenjahr. Märchen der Welt für 365 und einen Tag. 2 Bde. 
2 OLwdbde. mit illustr. OUmschl. 937 SS., 1 Bl.; 876 SS., 2 Bll. Mchn., 
Kösel-Verlag, (1956). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Brinker-G. 309. Wall II, 170. – Schöne Dünndruck-
ausgabe. 
 
[182] Thelen, Albert Vigoleis, Die Insel des zweiten Gesichts. Aus den 
angewandten Erinnerungen des Vigoleis. Goldgepr. OLwdbd. (schwach 
lichtrandig). 990 SS., 1 Bl. (Düsseldorf), Eugen Diederichs, (1953). 58,- 
Erste Ausgabe. – Verlegt von G. A. von Oorschot in Amsterdam, gedruckt bei G. J. 
Thieme in Nijmegen aus der Poliphilus und bei Elias P. van Bommel in Amsterdam 
gebunden, Vertrieb für den deutschsprachigen Raum durch Eugen Diederichs. – Die-
derichs 235. KLL V, 4834. KNLL XVI, 477. Sternfeld-T. 501. Wilpert-G.² 5. – Eine 
Ecke zu Beginn gestaucht, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 
[183] – Der schwarze Herr Bahßetup. Ein Spiegel. OLwdbd. 764 SS., 2 
Bll. Wien, Mchn. u. Basel, Kurt Desch, (1956). 45,- 
Erste Ausgabe. – Desch 625. Wilpert-G.² 8. – Gutes Exemplar. – In der Erstausgabe 
selten. 
 
[184] Thiess, Frank, Die Zeit ist reif. Reden und Vorträge. OKart. mit ty-
pographisch gestaltetem OUmschl. (hinten mit überklebter Fehlstelle). 313 
SS., 1 Blw. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1932. 5,- 
Erste Ausgabe. – Kommentare zur zeitgenössischen Literatur, dem Frauenbild und 
der aktuellen Politik in der Weimarer Republik. – Wilpert-G.² 25. Nicht in der Zsol-
nay-Bibliographie. – Erstes und letztes Blatt etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
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[185] Thiess, Frank, Die Wölfin. Erzählung. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
mit typographisch gestaltetem OUmschl. 125 SS., 1 Bl. mit 8 Illustr. von 
Karl Rössing. Bln., Gustav Kiepenheuer, (1939). 15,- 
Erste Ausgabe. – Phantastische Erzählung um einen Mann, der wegen der Verlogen-
heit der Zivilisation in die Natur geht und dort in einem Fabelwesen die Erfüllung 
findet. Wegen der individualistischen Tendenzen wurde der Vertrieb des Buch unter-
sagt, erschien jedoch nicht in der Liste des schädlichen und unerwünschten Schrift-
tums. – Bloch² 3112. Eichhorn-M. 1.43. Tiessen II, 31. Nicht bei Ehmcke. – Gutes 
Exemplar mit dem typographisch gestalteten Umschlag (es gibt auch eine Umschlag-
variante mit Zeichnung). 
 

[186] – Geister werfen keinen Schatten. Roman. OLwdbd. 526 SS., 1 Bl. 
Hbg. u. Wien, Paul Zsolnay, 1955. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 69. – Gutes Exemplar. 
 

[187] – Der Kampf mit dem Engel. Kl.-8°. OLwdbd. 257 SS., 3 Bll. Stgt., 
J. Engelhorn, 1925. 5,- 
Erste Ausgabe. – Sammelband mit drei Novellen. – Wilpert-G.² 11. – Papierbedingt 
gebräunt, Vorsätze verfärbt, sonst gutes Exemplar mit beiliegendem Verlagsprospekt. 
 

[188] – Der Tod von Falern. Roman. (Einbanduntertitel: Roman einer ster-
benden Stadt). OHlwdbd. (wach lichtrandig). 384 SS. Stgt. u. Bln., Deut-
sche Verlags-Anstalt, 1921. 25,- 
Erste Ausgabe. – Thieß erste Prosaarbeit. – Wilpert-G.² 5. – Gutes Exemplar. – Recht 
selten. 
 

[189] – Das Tor zur Welt. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 351 SS. Stgt., J. 
Engelhorn, 1926. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 13. – Schönes Exemplar. 
 

[190] – Frank Thiess. Werk und Dichter. 32 Beiträge zur Problematik der 
Zeit. Hrsg. von Rolf Italiaander. Goldgepr. OLwdbd. 267 SS. mit Frontis-
piz. Hbg., Wolfgang Krüger, (1950). 15,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Kasimir Edschmid, Walther von Hollander, Alexander 
Lernet-Holenia, Manfred Hausmann, aber auch der Exilschriftsteller Hermann Broch, 
Willy Haas und Kurt Hiller. – Kirchhof 38. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[191] Thoma, Hans, Im Winter des Lebens. Aus acht Jahrzehnten ge-
sammelte Erinnerungen. 4°. Illustr. OKart. (Eckknick und geringe Randlä-
suren). 2 Bll., 143 SS., 1 Bl. mit 12 Abb. Jena, Eugen Diederichs, 1919. 8,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren des beliebten Malers. – Bode 103. Diederichs 210. 
U.Diederichs 213. – Leicht gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[192] – Hans Thoma. 1839-1924. Dank- und Geleitwort zum 100. Ge-
burtstag am 2. Oktober 1939. Hans Thoma und Frankfurt a.M. Hans Tho-
ma's Heimat und Ahnenfolgen. Handkolorierte illustr. OKart. (gering ge-
staucht). 40 SS. mit Abb. im Text und auf Tafelss. Ffm., Hans Thoma-Ge-
sellschaft, 1939. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erste und letzte Seite schwach stockig, sonst gut erhalten. – Recht 
selten. 
 

[193] – Vortisch, Hermann, Der Malerlehrling Gottes. Das Leben von 
Hans Thoma. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimal 
fleckig). 181 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Baden, C. F. Müller, [1935]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXVI, 384. Thieme-B. XXXIII, 50. – Schönes Exemplar. – 
Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung des Karlsruher Schriftsteller und Hobbyma-
lers Fritz Wilkendorf, dat. Weihnacht 1937. 
 

[194] Thoma, Ludwig, Agricola. Bauerngeschichten. Kl.-4°. Farb. illustr. 
OLwdbd. 124 SS., 1 Bl. mit zahlr. teils ganzseit. Illustr. von Adolf Hötzel 
und Bruno Paul. Passau, Waldbauersche Buchhandlung, 1897. 45,- 
Erste Ausgabe. – Thomas Erstlingswerk. – Wilpert-G.² 1. – Titel mit hs. Namen, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[195] – Die bösen Buben. Farbig illustr. OPpbd. (gering berieben). 1 Bl., 
44 num. Bll., 4 Bll. mit farblithographierten Illustr. von Theodor Tho-
mas Heine. Mchn., Albert Langen, 1903. 65,- 
Erste Ausgabe. – Die politische Persiflage auf Wilhelm Buschs „Max und Moritz“ er-
schien zu Wilhelm Buschs 70. Geburtstag. Heine mußte bei der Gestaltung vorsichtig 
sein, da er schon 1898 wegen Majestätsbeleidigung zu sechs Monaten Haft verurteilt 
worden war. – Seidl 205. Tillmann 66. Wilpert-G.² 9. Nicht bei Raff. – Vorsatz mit 
Besitzerstempel Viktor Danzer, Saaz, sonst gut erhalten. – Selten. 
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[196] Thoma, Ludwig, Wittiber. Illustr. OLwdbd. 2 Bll., 287 SS., 1 Bl. 
mit Illustr. von Ignatius Taschner. Mchn., Albert Langen, 1912. 8,- 
Wohl zweite Ausgabe. – Dank des bayerisch-deutschen Vokabulariums am Schluß 
auch für Norddeutsche lesbarer Roman. – Schnitt leicht stockig, eine Seite gering 
fleckig, sonst gut erhalten. – Exlibris des Karlsruher Schriftstellers und Malers Otto 
Eichrodt von Hellmut Eichrodt und eh. Widmung von Otto Eichrodt an seine 
Tochter. 
 

[197] – Das Kälbchen. Novellen. Illustr. OKart. von Olaf Gulbansson 
(Randläsuren und etwas fleckig, hinterer Deckel neu angesetzt). 207 SS. 
Mchn., Albert Langen, (1916). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 53. – Vortitel mit Stempel einer Betriebsbibliothek, zu 
Beginn etwas fingerfleckig, sonst ordentliches unbeschnittenes Exemplar. 
 

[198] – Erinnerungen. Illustr. OPpbd. 321 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Lan-
gen, (1919). 9,- 
Erste Ausgabe. – Bode 103. Jessen I, 199. Wilpert-G.² 60. – Etwas gebräunt und 
Klammerheftung angerostet, sonst schönes Exemplar. 
 

[199] – Der Ruepp. Roman. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. von Wilhelm Schulz. 
304 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen, 1922. 8,- 
Erste Ausgabe. – Eine tragische Selbstmordgeschichte des sonst so humorvollen Au-
tors. – Wilpert-G.² 65. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[200] – Die Dachserin und andere Geschichten aus dem Nachlaß. Kl.-8°. 
Illustr. OLwdbd. von Karl Arnold (am Rücken stockig). 211 SS., 1 Bl. 
Mchn., Albert Langen, 1922. 9,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 64. – Schönes Exemplar. 
 

[201] – Münchnerinnen. Roman. 6.-10. Tsd. Illustr. OLwdbd. von Wil-
helm Schulz. 190 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1923. 8,- 
Im Jahr der Erstausgabe. – Vortitel mit Widmung, Titel mit hs. Namen, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[202] – Altaich. Eine heitere Sommergeschichte. Illustr. OLwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. 295 SS. mit zahlr. Illustr. von Gerhard Oberlän-
der. Ffm., Büchergilde Gutenberg, (1954). 8,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Nicht bei Tiessen. – Papier leicht gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[203] – Theater. Sämtliche Bühnenstücke. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
664 SS., 2 Bll. mit zahlr. Szenenfotos auf Tafelss. Ffm., Büchergilde Gu-
tenberg, (1965). 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Schönes Exemplar. 
 

[204] Thrasolt, Ernst, Witterung der Seele. Geistliche Gedichte. Illustr. 
OLwdbd. 132 SS. Ravensburg, F. Alber, 1911. 18,- 
Erste Ausgabe. – Dritte Lyrikveröffentlichung des Pfarrers und Schriftstellers. – Wil-
pert-G. 3. – Sehr gutes Exemplar. – Selten. 
 

[205] Thümmel, Moritz August von, Wilhelmine. (Ein prosaisch komi-
sches Gedicht). Kl.-8°. OHalbfranzbd. auf 6 Bünden mit reicher Rvg. und 
goldgepr. Rsch. (gering berieben). 156 SS., 2 Bll. mit 7 Kupfertafeln und 
13 Vignetten von Stock und Geyser nach Friedrich Oeser. Mchn., Georg 
Müller, [1919]. 25,- 
Nr. 1294 von 1600 Exemplaren. – Bücherei der Abtei Thelem, begründet von Otto 
Julius Bierbaum. – Reprint der dritten Ausgabe von 1768. – G.Müller 204. – Exlibris 
des Karlsruher Kaufmanns Julius Kaller. Vorsatz mit Kleberest, der Faksimiletitel 
mit leichter Schabstelle, sonst schönes Exemplar der Prosaveröffentlichung. 
 

[206] Thylmann, Karl, Die Furt. Gedichte. Gr.-8°. Goldgepr. illustr. 
OKart. 1 Bl., 78 SS., 4 Bll. Mchn., Hans Sachs-Verlag, 1917. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 600). – Postume einzige 
Veröffentlichung des Malers und Buchillustrators, der 1915 vor Verdun verwundet 
war und 1916 im Lazarett starb. – Kosch³ XXII, 597. – Etwas gestaucht bzw. ge-
knickt, sonst schön erhalten. 
 

[207] Tibull, Elegien. Lateinisch und deutsch von Werner Fraustadt. Kl.-
8°. OLwdbd. (hinterer Deckel etwas fleckig). 1943 SS. (Mchn., Ernst 
Heimeran, 1940). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Tusculum-Bücher. – Vgl. Kosch, 20. Jhdt. IX, 353. 
– Vortitel mit Monogrammstempel, sonst gutes Exemplar. 
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[208] Tieck, Ludwig, Das Leben des berühmten Kaisers Abraham Tonelli. 
Kl.-4°. Farb. illustr. OLwdbd. 105 SS., 1 Bl. mit 3 illustr. Initialen, ganz-
seit. handkolorierten Illustr. und 1 Schlußvignette von Rolf von Hoer-
schelmann. Mchn., Musarion Verlag, 1920. 28,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sennewald 20.2. – Vorsatz mit größerem hs. Namen, die Ta-
feln teils etwas wellig, sonst schönes Exemplar. 
 

[209] – Märchen aus dem Phantasus. OPpbd. (stark lichtrandig, Kapital 
geklebt). XII SS., 2 Bll., 105 SS., 3 Bll. mit 27 Illustr. und einem Schrif-
tenblatt von Fritz Fischer. Chemnitz, Kunsthütte, 1939. 15,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 975 von 800 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Bador-
rek 108. – Innen schöner Pressendruck aus der Wallau-Schrift von Rudolf Koch. 
 

[210] Toller, Ernst, Die Wandlung. Das Ringen eines Menschen. Kl.-8°. 
OKart. mit typographisch gestaltetem OUmschl. 94 SS., 1 Blw. Potsdam, 
Kiepenheuer, 1919. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der dramatische Wille Band 3. – Tollers Erstlingswerk. Die Urauf-
führung des 1917 entstandenen Dramas machten Toller und seinen Hauptdarsteller 
Fritz Kortner über Nacht berühmt. – Berger 22. KLL XI, 10239. KNLL XVI, 639. 
Melzwig 672.1. Raabe, Bücher 303.1. Raabe, Zeitschriften 162.3. Spalek 65. Wilpert-
G.² 1. Vgl. Slg.Serke 39 (spätere Aufl.). – Erstes und letztes Blatt etwas gebräunt, 
sonst gutes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[211] – Masse Mensch. Ein Stück aus der sozialen Revolution des 20. 
Jahrhunderts. 4.-6. Tsd. OPpbd. 82 SS., 1 Bl. Potsdam, Gustav Kiepen-
heuer, 1922. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erstmals mit Vorwort Tollers. – Melzwig 675.2. 
Raabe, Bücher 303.4. Spalek 40. Nicht bei Berger. – Schönes Exemplar. 
 

[212] – Der deutsche Hinkemann. Eine Tragödie in drei Akten. OKart. (et-
was fleckig und geknickt). 2 Bll., 60 SS., 2 Bll. Potsdam, Gustav Kiepen-
heuer, 1923. 48,- 
Erste Ausgabe. – Berger 92. Melzwig 678.1. Raabe, Bücher 303.7. Slg.Serke 20. Spa-
lek 22. Wilpert-G.² 7. – Etwas gebräunt, letzte zwei Blätter etwas fleckig, sonst gut 
erhalten. 
 

[213] – Das Schwalbenbuch. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 54 SS., 3 Bll. Pots-
dam, Kiepenheuer, (1924). 20,- 
Erste Ausgabe. – Tollers berühmte Lyriksammlung aus der Festungshaft. – Berger 
745. Holstein, Blickfang 130 mit Abb. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 85.11. Melzwig 
680.1. Raabe, Bücher 303.8. Spalek 53. Wilpert-G.² 11. – Vorsätze gering stockig, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[214] – Vormorgen. OPpbd. (Rücken überklebt). 61 SS., 3 Bll. Potsdam, 
Kiepenheuer, (1924). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Lyriksammlung enthält u.a. „Requiem den gefallenen Brüdern“ 
und „Lieder der Gefangenen“. – Berger 503. Melzwig 681.1. Raabe, Bücher 303.9. 
Spalek 64. Wilpert-G.² 12. – Stellenweise leicht stockig, sonst schön erhalten. 
 

[215] Torberg, Friedrich, Die zweite Begegnung. Roman. OLwdbd. mit 
typographisch gestaltetem OUmschl. (hinten mit Randfehlstelle). 354 SS., 
1 Bl. (Ffm.), S.Fischer, 1950. 25,- 
Erste Ausgabe. – Torberg war damals noch im amerikanischen Exil. – Beck 421. 
Wilpert-G.²11. – Vorsatz mit hs. Namen Otto Paasche. Gutes Exemplar. 
 

[216] – Die Tante Jolesch oder Der Untergang des Abendlandes in Anek-
doten. (4. Aufl.). Silbergepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (dieser am 
Rücken verblaßt). 334 SS., 1 Bl. (Mchn.), Langen Müller, (1975). 38,- 
Im Jahr der Erstausgabe erschienen. – Torbergs erfolgreichstes Buch über das jüdi-
sche Leben in Wien, Prag und Bad Ischl von der 
Jahrhundertwende bis ins Exil. – Schönes Exemplar. 
– Vorsatz von Friedrich Torberg signiert. 
 

[217] Torge, Paul, Rings um die alten Mauern Berlins. Historische Spa-
ziergänge durch die Vororte der Reichshauptstadt. 4°. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. (schwach lichtrandig). 94 SS. mit 30 Farbtafeln, 2 sw Tafeln 
und 44 sw Abbildungen im Text. Bln., J. A. Stargardt, 1939. 8,- 
Erste Ausgabe. – Eine mont. Tafel ersetzt, sonst sehr schönes Exemplar der besseren 
Leinenausgabe mit montiertem Tafelanhang. Vorsatz mit ganzseit. kaligraphischer 
Widmung für eine Mitarbeiterin der Bezirksverwaltung Kreuzberg von 1941. 
 

[218] Tornius, Valerian, Der ästhetische Tee. Die Berliner Gesellschaft 
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von 1800 bis 1900. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (minimal fleckig). 148 SS., 4 
Bll. Bln., Ullstein & Co., (1921). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die fünfzig Bücher Band 23. – Kulturgeschichte der Berliner Sa-
lons. – Kosch³ XXIII, 229. – Papierbedingt stärker gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[219] Tovote, Heinz, Lockvögelchen. Novellen. Goldgepr. OLwdbd. 2 
Bll., 219 SS. Bln., F. Fontane & Co., 1910. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erschien 1910 gleich in neun Auflagen (wohl 1.-9. Tsd.). – Wilpert-
G. 22. – Sehr schönes Exemplar. – Sehr selten, sonst nur als Book on Demand im 
Handel. 
 

[220] Tränen des Vaterlandes. Deutsche Dichtung aus dem 16. und 17. 
Jahrhundert. Auswahl von Johannes R. Becher. [2. Aufl.]. Goldgepr. 
OHlwdbd. mit OCellophanumschl. 633 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. 
Bln., Aufbau-Verlag, 1963. 8,- 
Zuerst 1953 bei Rütten & Loening erschienen. – Hoeft-S. 3353. – Schönes Exemplar. 
 

[221] Trakl, Georg, Gedichte. [2. Ausg.]. OKart. mit grünem Deckel-
schild (Ränder und Ecken etwas geknickt). 68 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 
[1917]. 75,- 
Der jüngste Tag 7/8. – Trakls erste Buchveröffentlichung, zuvor waren nur zwei klei-
ne Sonderdrucke aus dem „Brenner“ erschienen. – Göbel 142. Raabe, Zeitschriften 
145.7/8. Ritzer² 2.1/B. Smolen-S.² 7/8.2.A. – Erste und letzte Seite leicht gebräunt, 
letzte zwei Blätter etwas fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[222] – Gedichte. Ausgewählt und interpretiert von Albrecht Weber. 
OKart. mit OLwd.-Rücken. 147 SS. Mchn., Kösel-Verlag, (1957). 5,- 
Erste Ausgabe. – Dichtung im Unterricht 3. – Kosch³ XXIII, 297. – Etwas gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 

[223] Tristan und Isolde. (4.-6. Tsd.). Illustr. OPpbd. (etwas gebräunt). 4 
Bll., 237 SS., 1 Bl. mit 1 Holzschnitt. Jena, Eugen Diederichs, 1924. 18,- 
Die deutschen Volksbücher [3], hrsg. von Richard Benz. – U.Diederichs 136. – Hin-
teres Vorsatz stockig, sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[224] Trojan, Johannes, Erinnerungen. Illustr. OLwdbd. (gering fleckig). 
332 SS., 2 Bll. Bln., Verein der Bücherfreunde, 1912. 18,- 
Erste Ausgabe. – Memoiren des Mitarbeiters des „Kladderadatsch“. – Bode 105. Jes-
sen I, 201. Wilpert-G.² 55. – Vereinzelt gering fleckig, drei Blätter mit Randstau-
chung, sonst schönes Exemplar. 
 

[225] Troll, Thaddäus, Kleine Lesereise. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 67 SS. 
mit Illustr. von Hilde Schlotterbeck. (Zürich), Sanssouci, (1971). 18,- 
Erste Ausgabe. – Einbanduntertitel: Vom Umgang mit Buchhändlern, Messebesu-
chern und geneigten Lesern und von einigen Abenteuern am Schreibtisch und auf 
Vortragreisen. – Kosch³ XXIII, 612. – Titelblatt von Troll signiert. 
 

[226] – Preisend mit viel schönen Reden. Deutschland deine Schwaben für 
Fortgeschrittene. Kl.-4°. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß). 247 
SS. mit Illustr. von Günter Schöllkopf. (Hbg.), Hoffmann und Campe, 
(1972). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXIII, 612. – Gutes Exemplar. – Titelblatt mit zweizeiliger 
eh. Widmung von Thaddäus Troll an den Maler Heinrich Klumbies. 
 

[227] – Der Entaklemmer. Luststück in fünf Aufzügen. Das ist auf schwä-
bisch L'Avare oder der Geizige von Moliere. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 
(Cellophan löst sich etwas). 122 SS., 3 Bll. (Hbg.), Hoffmann und Campe, 
(1976). 25,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXIII, 612 f. – Schönes Exemplar. – Titelblatt von Thad-
däus Troll signiert. 
 

[228] [Tucholsky, Kurt; Pseud.:] Panter, Peter, Träumereien an preußi-
schen Kaminen. Farb. illustr. OPpbd. (leicht fleckig). 87 SS. mit Illustr. 
von Alfons Woelfle. Charlottenburg, Felix Lehmann, 1920. 150,- 
Erste Ausgabe. – Bonitz-W. C 5. Goder-S. 50 mit Abb. Roth 9. Tucholsky-Kat.-Mar-
bach Nr. 66. Wilpert-G.² 4. – Gering gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[229] – Rheinsberg. Ein Bilderbuch für Verliebte. 12°. Farb. illustr. 
OLwdbd. (fleckig). 4 Bll., 95 SS. mit handkolorierten Illustr. sowie Titel- 
und Schlußvignette von Kurt Szafranski. Bln., Josef Singer, 1930. 8,- 
Erste Ausgabe nach der Verlagsübernahme. – Bonitz-W. I, C1.5. – Schnitt stockig, 
sonst innen frisch erhalten. 
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[230] Tucholsky, Kurt, Schloß Gripsholm. Eine Sommergeschichte. Il-
lustr. OLwdbd. von E. R. Weiß mit einer Zeichnung von Georg Schrimpf 
(gering angestaubt). 221 SS., 1 Bl. Bln., Ernst Rowohlt, (1931). 45,- 
Erste Ausgabe. – Bonitz-W. I, C13. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 125.13. Rowohlt I, 627. 
Slg.Jordan 2205 (spätere Aufl.). Wilpert-G.² 11. – Vorsatz mit eingeklebter Abbil-
dung des Schlosses, diese geknickt, sonst gutes Exemplar. 
 

[231] – Und überhaupt ... Eine neue Auswahl. Hrsg. von Mary Gerold-Tu-
cholsky. OLwdbd. 371 SS., 2 Bll. Hbg., Rowohlt, (1953). 7,- 
Erste Ausgabe. – Mit Nachwort von Walter Mehring. – Bonitz-W. B6. Rowohlt I, 
645. Slg.Jordan 2210. Wilpert-G.² 27 (Mehring). Nicht bei Wilpert-G. (Tucholsky). – 
Schönes Exemplar. 
 

[232] – haßt - liebt in Prosastücken, Gedichten und Briefen. Hrsg. von 
Mary Gerold Tucholsky. Illustr. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 252 
SS., 2 Bll. Hbg., Rowohlt, (1957). 5,- 
Erste Ausgabe. – Bonitz-W. B 10. Rowohlt I, 651. Slg.Jordan 2211. Nicht bei Wil-
pert-G. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[233] – Sehnsucht nach der Sehnsucht. Ein poetisches Notizbuch. Illustr. 
OKart. 30 SS., 1 Bl. mit farb. Illustr. von Hans Ticha. (Ffm.), Bücher-
gilde Gutenberg, (2006). 7,- 
Erste Ausgabe. – Als Sonderdruck nicht im Handel gewesen. – Tadelloses Exemplar. 
 

[234] Überzwerch, Wendelin (Hrsg.; d.i. Karl Wilhelm Fuß), Reimchen, 
Reimchen, schüttle dich! Abermals 1001 Schüttelreim. Typographisch ge-
stalteter OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 138 SS., 3 Bll. Stgt., J. En-
gelhorn, (1936). 7,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXIV, 233. – Vortitel mit längerer Widmung, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[235] Uexküll, Jakob von, Der Stein von Werder. Illustr. OHlwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. (angestaubt, geringe Randläsuren, ergänzte Fehl-
stelle am Rücken). 117 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Franz Huth. Hbg., Chri-
stian Wegner, (1940). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXIV, 253. – Gutes Exemplar. 
 

[236] Uhland – Ludwig Uhlands Leben. Aus dessen Nachlaß und aus ei-
gener Erinnerung zusammengestellt von seiner Witwe. Goldgepr. 
OLwdbd. 3 Bll., 479 SS. Stgt., J. G. Cotta, 1874. 18,- 
Erste Ausgabe unter diesem Titel. – Zuerst 1865 unter dem Titel „Ludwig Uhland. 
Eine Gabe für Freunde zum 26. April 1865“ erschienen. – Kosch³ XXIV, 278. Nicht 
bei Bode, Jessen und Wilpert-G. – Vorsatz mit kleinem Randeinriß, leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[237] Ullmann, Regina, Der Apfel in der Kirche und andere Geschichten. 
OLwdbd. (angestaubt). 4 Bll., 195 SS. Freiburg, Herder & Co., 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 313. Wilpert-G.² 8. – Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift, 
sonst gutes Exemplar. 
 
[238] – Schwarze Kerze. Erzählungen. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von 
Carlotta Stocker (Innenlasche mit Eckabschnitt). 168 SS. Einsiedeln, Zü-
rich u. Köln, Benziger, (1954). 25,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 313. Wilpert-G.² 5. – Schönes Exemplar. 
 
[239] [Ungern-]Sternberg, A[lexander] von, Tutu. Phantastische Episo-
den und poetische Exkursionen. 4°. Goldgepr. gelber OGanzlederband 
(hinten gering fleckig). 220 SS., 2 Bll. mit zahlr. Holzstichen von Sylvan 
[d.i. Ungern-Sternberg]. Meersburg, F. W. Hendel, (1936). 18,- 
Aufwendiger Nachdruck der zuerst 1846 erschienenen phantastischen Gesellschafts-
satire. – Vgl. Bloch 132 u. Zondergeld 234. – Sehr schönes Exemplar im Handein-
band. 
 
[240] Unruh, Friedrich Franz von, Gesinnung. Gr.-8°. OKart. 71 SS. 
Werther, Fackelreiter-Verlag, [1924]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wichtiges Essay über die Wandlung seines Bruders Fritz von Un-
ruh, der mit den Söhnen des Kaisers aufwuchs, vom Kriegsfreiwilligen zum einfluß-
reichen Pazifisten. – Mohler 70.14.12. Wilpert-G.² 2. – Titel mit hs. Namen in Blei-
stift, letzte Blätter gering angerändert, sonst gutes Exemplar. 
 
[241] Unruh, Fritz von, Flügel der Nike. Buch einer Reise. Goldgepr. 

 
 

230  Kurt Tucholsky 

 
 

228  Kurt Tucholsky 

 
 

235  Jakob von Uexküll 



 

 22 Bibliothek Dr. Gerhard Stamm VI 
 

OLwdbd. (gering verblaßt, Kapitale etwas aufgerauht). 403 SS., 2 Bll. 
Ffm., Frankfurter Societäts-Druckerei, 1925. 8,- 
Erste Ausgabe. – Unruh war aufgrund seines Antikriegsbuches „Opfergang“ offiziell 
zu einer Frankreichreise eingeladen worden. – Raabe, Bücher 312.13. Wilpert-G.² 13. 
– Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[242] Unruh, Fritz von, Fürchtet nichts. Roman. OLwdbd. 409 SS., 1 Bl. 
Köln, Comel Verlag, (1952). 5,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 312.24. Wilpert-G.² 26. – Schönes Exemplar. 
 

[243] – Die Heilige. Roman. OLwdbd. 457 SS., 1 Bl. Braunschweig, Otto 
Erich Kleine, (1952). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Roman war zuvor in englischen und norwegischen Überset-
zungen erschienen. – Raabe, Bücher 312.23. Wilpert-G.² 27. – Schönes Exemplar. 
 

[244] Unser Ätti erzählt. Märchen und Schwänke aus den Oberrheinlan-
den. Hrsg. von Johannes Künzig. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (etwas beschabt). 
92 SS., 2 Bll. mit 3 Farbtafeln und zahlr. Textillustr. von Philomena 
Koch. Krailling, Erich Wewel, 1943. 8,- 
Erste Ausgabe. – Klotz II, 3811/1. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst schönes Kin-
derbuch. 
 

[245] Urzidil, Johannes, Der Trauermantel. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 
60 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen · Georg Müller, 1955. 20,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Langen-Müller's kleine Geschenkbücher 49. – Die 
Adalbert Stifter-Erzählung ist zuerst 1945 im amerikanischen Exil erschienen. – Wil-
pert-G.² 12. Nicht bei Raabe, Bücher. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[246] – Die verlorene Geliebte. Blindgepr. OLwdbd. (mit Folie bezogen). 
296 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen · Georg Müller, (1956). 10,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von elf Erzählungen. – Born² 210. Raabe, Bücher 314.9. 
Wilpert-G.² 15. – Gutes Exemplar. 
 

[247] – Das Glück der Gegenwart. Goethes Amerikabild. OKart. mit 
OUmschl. 56 SS. Zürich u. Stgt., Artemis-Verlag, (1958). 9,- 
Erste Ausgabe. – Goethe-Schriften, sechstes Heft. – Born² 209. Raabe, Bücher 
314.14. Wilpert-G.² 19. – Frisches Exemplar. 
 

[248] – Die verlorene Geliebte. Illustr. OHalblederbd. 296 SS., 1 Bll. Bln. 
u. Darmstadt, Deutsche Buch-Gemeinschaft, (1958). 15,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Sammlung von elf Erzählungen. – Hinteres Vor-
satz verfärbt, sonst schönes Exemplar. 
 

[249] – Das Große Halleluja. Roman. OLwdbd. (minimal fleckig). 482 
SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen · Georg Müller, (1959). 10,- 
Erste Ausgabe. – Schlüsselroman über die Exilzeit. – Raabe, Bücher 314.15. Wilpert-
G.² 20. – Gutes Exemplar. 
 

[250] – Prager Triptychon. OLwdbd. (minimal fleckig und verblaßt). 230 
SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen · Georg Müller, (1960). 45,- 
Erste Ausgabe. – Erzählungen um drei junge Prager Dichter. – Born² 210. Raabe, 
Bücher 314.16. Serke, Dörfer 199 mit Abb. u. 466. Wilpert-G.² 21. – Gutes Exem-
plar. – Recht selten. 
 

[251] – Da geht Kafka. OLwdbd. 84 SS. Zürich u. Stgt., Artemis Verlag, 
(1965). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erinnerungen an die Zeit des deutschen Expressionismus in Prag 
und Interpretation einer Reihe von Kafkas Werken. – Born² 209 (nur eine spätere 
Ausg.). Raabe, Bücher 314.21. Wilpert-G.² 30. – Schönes Exemplar. 
 
[252] Usinger, Fritz, Medusa. Aufsätze zu Bildern. 4°. OPpbd. (Gelenk 
mit kleinem Einriß). 95 SS., 14 SS. mit 21 ganzseit. Fotos von Maria 
Breidenbach. Dessau, Karl Rauch, 1940. 5,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 315.12. Wilpert-G.² 12. – Schönes Exemplar. 
 

[253] Uzarski, Adolf, Das Chamäleon. Ein Heldenbuch. Illustr. OPpbd. 
(etwas verblaßt). 363 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. des Verfassers. Mchn., 
Delphin-Verlag, (1922). 8,- 
Erste Ausgabe. – Witzige Satire des Düsseldorfer Schriftstellers und Malers. – Thie-
me-B. XXXIV, 19. Vgl. Vollmer IV, 501. Nicht im Uzarski-Kat.-Düsseldorf. 
 

[254] – Tun-Kwang-Pipi. Erlebnisse und Abenteuer der Expedition nach 
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Europa nebst einem Bericht des Herrn Gustav Hetzer im Anhang. Illustr. 
OLwdbd. 301 SS., 1 Bl. mit zahlr. Illustr. des Verfassers. Potsdam, Gu-
stav Kiepenheuer, (1924). 20,- 
Erste Ausgabe. – Angelockt von der Lektüre Oswald Spenglers „Der Untergang des 
Abendlandes“ kommt eine chinesische Expedition samt Kriegsflotte nach Europa und 
erobert Deutschland. Berühmte Zeitgenossen landen nun im Zoo. – Berger 415. 
Bloch² 3181. Thieme-B. XXXIV, 19. Uzarski-Kat.-Düsseldorf 4. – Gutes Exemplar. 
 

[255] – Beinahe Weltmeister. Ein heiterer Boxerroman. Illustr. OLwdbd. 
209 SS., 3 Bll. mit 109 Illustr. des Verfassers. Mchn., Delphin-Verlag, 
(1930). 40,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXV, 64. Vgl. Uzarski-Kat.-Düsseldorf 29 u. 44. – Vorsatz 
mit hs. Namen in Bleistift, sonst schönes Exemplar. 
 

[256] Vegesack, Siegfried von, Im Lande der Pygmäen. Illustr. OPpbd. 
mit OCellophanumschl. 63 SS. mit Illustr. von Rudolf Güthinger. Tübin-
gen, Rainer Wunderlich, (1953). 7,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 8981. Wilpert-G.² 36. – Schöner Lyrikband. 
 

[257] verboten und verbrannt. Deutsche Literatur - 12 Jahre unterdrückt. 
Hrsg. von Richard Drews und Alfred Kantorowicz. OKart. (Rücken mit 
ergänzten Fehlstellen). 215 SS. Bln., Ullstein u. Mchn., Kindler, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die erste umfassende Darstellung der Exilliteratur und ihrer Auto-
ren mit Textauszügen. – Rühle 7. Schlütter II, A860. Sternfeld-T. 594. – Leicht ge-
bräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[258] Vergil, Aeneis und die Vergil-Viten. Lateinisch-Deutsch. Hrsg. von 
Karl Bayer und Johannes Götte. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken ver-
blaßt) mit OUmschl. (dieser mit geklebtem längeren Einriß). 1071 SS. mit 
illustr. Titel. [Mchn.], Ernst Heimeran, (1958). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Tusculum-Bücherei. – Gut erhaltene Dünn-
druckausgabe. 
 

[259] Vesper, Will, Tristan und Isolde. Ein Liebesroman. Parzival. Ein 
Abenteuerroman. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. 307 SS. mit sehr reichem Ju-
gendstilbuchschmuck von Käte Vesper-Waentig. Ebenhausen, Wilhelm 
Langewiesche Brandt, (1911). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Bearbeitung. – Die Bücher der Rose 15. – Wilpert-G.² 16. – Ex-
libris. Vortitel mit Widmung sonst schönes Exemplar. 
 

[260] – Der entfesselte Säugling. Eine komische Geschichte für Erwach-
sene. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Paul Neu (leichte Ge-
brauchsspuren). 157 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 
1935. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 92. – Schönes Exemplar. 
 

[261] – Rufe in der Zeit. Sprüche und Gedichte. Kl.-8°. OPpbd. 51 SS., 2 
Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1937. 5,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei 10. – Gereimte Sinnsprüche und Aphorismen 
sowie ein gereimtes Huldigungsspiel auf das Reich. – Wilpert-G.² 96. – Gutes Exem-
plar. 
 

[262] Viebig, Clara, Menschen und Straßen. Großstadtnovellen. OLwdbd. 
(gering fleckig). 227 SS., 2 Bll. Lpz., Hans Lohmann, (1923). 25,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 317. Wilpert-G.² 50. – Papierbedingt gebräunt, die Vor-
sätze stärker, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[263] – Die Passion. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 413 SS., 3 Bll. Stgt., 
Bln. u. Lpz., Deutsche Verlags-Anstalt, 1926. 25,- 
Erste Normalausgabe. – Im Jahr zuvor war eine Vorzugsausgabe in 50 Exemplaren 
erschienen. Dies ist die erste Buchhandelsausgabe (1.-10. Tsd.). – Vgl. Brinker-G. 
317 und Wilpert-G.² 55. – Gutes Exemplar. Auch so selten. 
 

[264] – Menschen unter Zwang. Roman. OLwdbd. 296 SS., 4 Bll. Stgt. u. 
Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, (1932). 15,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 317. Wilpert-G.² 65. – Schönes Exemplar. 
 

[265] Vierordt, Heinrich, Fresken. Neue Dichtungen. Kl.-8°. Goldgepr. 
illustr. OLwdbd. mit dreiseit. Goldschnitt. VIII, 148 SS. Heidelberg, Carl 
Winter, 1901. 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch XXV, 477. – Vortitel mit eingeklebtem Zeitungsgedicht Vie-
rordts und Marginalie, Titelblatt dadurch gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
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[266] Vierordt, Heinrich, Gemmen und Pasten. Tagebuchblätter aus Itali-
en. Goldgepr. illustr. OLwdbd. mit dreiseit. Goldschnitt. VIII, 150 SS., 1 
Bl. Heidelberg, Carl Winter, 1902. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Karlsruher Lyriker war durch eine Erbschaft unabhängig ge-
worden und unternahm zahlreiche Reisen durch Europa. Auch bei diesem Band han-
delt es sich trotz des Titels um Lyrik. – Kosch³ XXV, 477. – Etwas gebräunt, Vortitel 
mit Namensstempel, sonst gutes Exemplar. 
 

[267] Villinger, H[ermine], Aus dem Kleinleben. Kl.-8°. Goldgepr. il-
lustr. OLwdbd. 189 SS., 1 Bl. mit Frontispiz in Heliogravüre und zahlr. 
Holzstichen von Georg Hahn und August Plinke. Lahr, Moritz Schauen-
burg, [1886]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Sammlung von Erzählungen wurde zum auflagenstärksten 
Buch der Karlsruher Autorin. – Brinker-G. 319. Klotz V, 7720/23. Kosch³ XXV, 522. 
Nicht bei Rümann. – Frontispiz verso mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[268] – Auch ein Roman. OBrosch. (Eckknicke). 26 SS., 3 Bll. mit Illustr. 
und Buchschmuck in Farbholzschnitt von M[ax] L[aeuger]. (Karlsruhe, 
K. Döring, 1899). 58,- 
Erste Ausgabe. – Kinderbuch in Form eines der ersten deutschen Pressendrucke. Der 
Druck auf unbeschnittenem Bütten wurde für den Karlsruher Jahrmarkt 1899 herge-
stellt und unter dem Protektorat Ihrer Kaiserl. Hoheit Prinzessin Wilhelm von Baden 
zu Gunsten des Lehrerinnenheims Lichtenthal verkauft. – Vgl. Klotz V, 7720/41 für 
die erste Veröffentlichung der Geschichte 1890. – Schönes unbeschnittenes Exemplar 
auf Bütten. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[269] – Aus der Jugendzeit, aus der Jugendzeit klingt ein Lied mir immer-
dar. Mein Klostertagebuch. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 3 Bll., 147 SS. mit 
Frontispiz und 3 Tafeln von Curt Liebich. Stgt., Gustav Weise, [1904].
 10,- 
Erste Ausgabe. – Schulerinnerungen an das Augustinerinnenkloster Offenburg. – 
Brinker-G. 320. Klotz V, 7720/21. Kosch³ XXV, 523. – Vortitel mit hs. Namen in 
Bleistift, zu Beginn gering fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[270] (Vischer, Friedrich Theodor), Die Erste Kunstschöpfung der En-
kelin in Sonetten verherrlicht vom Großvater. OUmschl. in OPpbd. 19 SS., 
1 Bl., 4 Bll. mit 1 Abb. (Stgt., J. Fink, 1939). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 355 von 200 Exemplaren (Gesamtaufl. 500). – 
Faksimile der anonym erschienenen Erstausgabe von 1886 einschließlich des Um-
schlags. Dazu ein Nachwort von Ernst Müller. – Vorsatz mit Widmung in Bleistift, 
Druckvermerk minimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[271] Voegeli, Max [d.i. Michael West], Die abenteuerlichen Geschichten 
des Robin Hood. Illustr. OHlwdbd. 196 SS. mit zahlr. Illustr. von Felix 
Hoffmann. Aarau, H. R. Sauerländer, (1947). 18,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des schweizer Jugendbuchautoren. – Klotz V, 
7729/4. Kosch³ XXV, 658. Tiessen II, 13. – Leicht gebräunt, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[272] Vogt, Gertrud B., Tunt oder Die unerhörte Geschichte einer langen 
Reise. Illustr. OHlwdbd. mit farb. illustr. OUmschl. (Randläsuren). 243 
SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Marianne Scheel. Baden-Baden, Herbert 
Stuffer, (1954). 38,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltenes phantastisches Jugendbuch. – Klotz V, 7757/2. – 
Vorsatz mit Besitzerstempel und Nummer, sonst schönes Exemplar. 
 

[273] Voigt-Diederichs, Helene, Luise. Eine Erzählung. Farb. illustr. 
OKart. (Ränder etwas gestaucht). 147 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen, 
(1916). 15,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 321. Wilpert-G.² 13. – Schönes unbeschnittenes Exem-
plar. – Recht selten. 
 
[274] – Gast in Siebenbürgen. OLwdbd. 114 SS., 3 Bll. mit 38 im Kupfer-
tiefdruck. Jena, Eugen Diederichs, (1936). 12,- 
Erste Ausgabe. – Die Fotos der Reisebeschreibung stammen u.a. von Kurt Hielscher 
und dem damals neunjährigen Oskar Pastior (oder einem gleichnamigen Verwand-
ten). – Brinker-G. 321. Diederichs 227. Wilpert-G.² 29. – Schönes Exemplar. 
 
[275] – Die Bernsteinkette. Erzählungen. OPpbd. 80 SS., 2 Bll. Düsseldorf 
u. Köln, Eugen Diederichs, (1951). 5,- 
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Erste Ausgabe. – Eine der letzten Veröffentlichungen der seit 1911 von Eugen Diede-
richs geschiedenen Autorin. – Deutsche Reihe Band 153. – Brinker-G. 321. Diede-
richs 234. Wilpert-G.² 37. – Frisches Exemplar. 
 

[276] Volk erzählt. Münsterländische Sagen, Märchen und Schwänke. 
Gesammelt und hrsg. von Gottfried Henßen. (2. Aufl.). Gr.-8°. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (gering knittrig). XV, 408 SS. mit Frontispiz, 6 Fo-
tos auf Tafeln und 1 Faltkarte. Münster, Aschendorff, (1954). 20,- 
Veröffentlichungen der Volkskundlichen Kommission des Provinzialinstituts für 
Westfälische Landes- und Volkskunde, dritte Reihe. – Vgl. Kosch³ VII, 911 (EA. 
1935). – Schönes Exemplar. 
 

[277] Volksmann-Leander, Rich[ard] v[on], Alte und neue Troubadour-
Lieder. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. XX, 90 SS., 1 Bl. mit gestoch. 
Frontispiz. Lpz., Breitkopf und Härtel, 1889. 45,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung des Schriftstellers, der eigentlich im 
Hauptberuf als Arzt tätig war und einer der bedeutendsten Chirurgen des 19. Jahr-
hunderst wurde. Er führte als erster deutscher Arzt die antiseptische Wundbehand-
lung mit Karbol ein, wodurch die Zahl der Überlebenden von Operationen sprunghaft 
anstieg. – Wilpert-G.² 18. – Vorsatz verso teils mit übermalten Besitzvermerk, sonst 
sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[278] – Träumereien an französischen Kaminen. Illustr. OPpbd. 175 SS. 
mit 32 Illustr. von Fritz Fischer. Lpz., Philipp Reclam, (1939). 8,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Badorrek 113a. – Vorsatz mit Besitzver-
merk, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[279] Das Volksbuch von der schönen Melusine. Hrsg. von Severin 
Rüttgers. Gr.-8°. OPpbd. mit kolor. Holzschnitt (etwas berieben und gering 
fleckig). 142 SS., 1 Bl. mit zahlr. Holzschnitten. Lpz., Insel-Verlag, 1923.
 12,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Text und Holzschnitte nach der Ausgabe von 1474. 
Mit Nachwort des Herausgebers. – Sarkowski 1845. Slg.F.S. II, 1003. – Titel mit 
verblaßtem Stempel und hs. Nummer, zum Ende schwach stockig, sonst schönes Ex-
emplar auf Bütten. 
 

[280] Volksmärchen aus Lothringen. Gesammelt und für die Jugend 
aufgezeichnet von Angelika Merkelbach-Pinck. (2. Aufl.). Gr.-8°. Illustr. 
OHlwdbd. 111 SS. mit zahlr. Illustr. von Philomena Koch. Kraillingen, 
Erich Wewel, 1941. 12,- 
Mit neuem Nachwort zur zweiten Auflage. – Klotz III, 4599/8. – Vorsatz mit sauber 
geklebtem Einriß, sonst gut erhalten. 
 

[281] Von Königen, Hexen und allerlei Spuk. Märchen und legendenar-
tige Geschichten aus den Sammlungen des Zentralarchivs der deutschen 
Volkserzählung. Hrsg. von Gottfried Henßen. Goldgepr. OLwdbd. 167 SS. 
Schloß Bentlage, Gesellschaft zur Pflege des Märchengutes der europäi-
schen Völker, 1959. 8,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Kosch (Henßen). – Vorsätze etwas leimschattig, sonst 
sehr schönes Exemplar. 
 

[282] Von Prinzen, Trollen und Herrn Fro. Märchen der europäischen 
Völker. Jahresgabe 1959. Goldgepr. OLwdbd. 256 SS. Schloß Bentlage, 
Gesellschaft zur Pflege des Märchengutes der europäischen Völker, 1959.
 10,- 
Erste Ausgabe. – Unter dem gleichen Titel erschienen insgesamt sieben Jahresgaben 
der Gesellschaft. Nach einem dreisprachigen Vorwort folgen Märchen aus ganz Eu-
ropa jeweils in der Originalsprache und deutscher Übersetzung. – Sehr schönes Ex-
emplar. 
 

[283] Von Tieren und Menschen. Illustr. OHlwdbd. (etwas berieben, hin-
ten stockig). 191 SS. mit 35 Illustr. von Max Schwimmer. Lpz., Dürr' 
sche Buchhandlung, 1924. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Auswahl besorgte ein Ausschuß des Leipziger Lehrervereins. 
Als Lesebuch für das 4. Schuljahr in den Leipziger Volksschulen eingeführt. – 
George 223. – Etwas gebräunt, vereinzelt minimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[284] Voß, Johann Heinrich, Luise. Ein ländliches Gedicht in drei Idyl-
len. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). XVIII SS., 1 
Bl., 106 SS., 1 Bl. mit Holzstichen von B. Brend'amour nach Paul Thu-
mann. Bln., G. Grote, 1867. 10,- 
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Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Rümann 2635. – Vereinzelt etwas fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[285] Voß, Richard, Psyche. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (gering 
gestaucht und berieben). 3 Bll., 306 SS. mit Frontispiz. Bielefeld u. Lpz., 
Velhagen & Klasing, 1901. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte eines bayerischen Dorfarztes. – Wilpert-G.² 66. – 
Vorsatz und Titel mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[286] Vring, Georg von der, Adrian Dehls. Roman. OLwdbd. 379 SS., 2 
Bll. Bln., J. M. Spaeth, 1928. 8,- 
Erste Ausgabe. – „Ein oldenburgischer Hafenroman aus der düsteren Zeit des Vor-
märz“ (Klappentext des hier nicht vorhandenen Umschlags). – Wilpert-G.² 5. – Vor-
satz mit hs. Namen und minimalem Fleck, sonst gutes Exemplar. 
 

[287] – Garten der Kindheit. Gedichte. Gr.-8°. OBrosch. (Ecken umgebo-
gen). 1 Bl., 17 SS., 2 Bll. Hbg., Ellermann, 1937. 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht 3.Jahrgang, Folge 19/20. – Wilpert-G.² 21. – Innen ta-
dellos erhalten. 
 

[288] – Die spanische Hochzeit. Roman. Illustr. OLwdbd. (minimal flek-
kig). 260 SS., 2 Bll. Bln., Deutscher Verlag, (1938). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar. 
 

[289] – Oktoberrose. Gesammelte Gedichte. Illustr. OPpbd. von Heinrich 
Pauser. 153 SS., 1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1942). 5,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 473. Wilpert-G.² 35. – Insgesamt leicht gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[290] – Und wenn Du willst, vergiß. Roman. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken 
verblaßt). 409 SS., 1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1950). 10,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 474. Wilpert-G.² 46. – Vortitel mit Widmung, Schnitt ver-
einzelt gering gestaucht, sonst gutes Exemplar. 
 

[291] – Der Diebstahl von Piantacon. Roman. Illustr. OLwdbd. 199 SS. 
Mchn., Piper & Co., (1952). 8,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 473. Wilpert-G.² 48. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[292] – Die Wege tausendundein. OLwdbd. mit OUmschl. (leichte Krat-
zer). 287 SS., 2 Bll. Hbg., Claassen, (1955). 8,- 
Erste Ausgabe. – Jugenderinnerungen des Dichters. – Jessen I, 205. Tgahrt 237. Wil-
pert-G.² 55. Nicht bei Bode. – Gutes Exemplar. 
 

[293] – Der Schwan. Lieder und Gedichte. Illustr. OLwdbd. von Dorothee 
Tilgner (etwas gebräunt). 91 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen · Georg 
Müller, (1961). 8,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 9107. Wilpert-G.² 64. – Schönes Exemplar. 
 

[294] Wackenroder, Wilhelm Heinrich und Ludwig Tieck, Herzens-
vergießungen eines kunstliebenden Klosterbruders. Einleitung von Oskar 
Walzel. Kl.-8°. OPpbd. mit goldgepr. Rsch. und Pergamentecken (etwas 
beschabt). 243 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1921. 8,- 
Erste Ausgabe in der Insel. – Die Essays zur klassischen Malerei waren erstmals 
1797 erschienen. – Sarkowski 1855. Slg.F.S. II, 1011. – Gutes Exemplar. – Vorsatz 
mit längerer eh. Widmung des Freiburger Buchhändlers und Historikers Albert 
Bühler, dat. Freiburg 2. 8. 1923. 
 

[295] Wackernagel, Wilhelm, Gedichte eines fahrenden Schülers. Kl.-8°. 
Späterer Lwdbd. mit goldgepr. Rtit. und Buntpapervorsätzen. 4 Bll., 125 
SS. Bln., Fr. Laue, 1828. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erste lyrische Veröffentlichung des damals erst 22jährigen späteren 
bedeutenden Germanisten. – Kosch³ XXVI, 578. – Gutes Exemplar. – Vorsatz verso 
mit eh. Besitzvermerk des Kunsthistorikers W[alter] Kaesbach, dat. Berlin, Nov. 
1912. 
 

[296] Waggerl, Karl Heinrich, Schweres Blut. Roman. OLwdbd. mit 
goldgepr. Rsch. 301 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1931. 8,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1860. Wilpert-G.² 3. – Leicht gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. – Lithographiertes Exlibris Gustav Adolf Bohny von Erich Büttner. 
 

[297] Wagner, Richard, Gedichte. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (gering be-
rieben). XIV SS., 1 Bl., 185 SS., 1 Bl. Bln., G. Grote, 1905. 10,- 
Erste Ausgabe. – Postume Lyrikveröffentlichung des Komponisten. – Wilpert-G.² 44. 
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– Schönes Exemplar. – Exlibris Max Leimbach (späterer Ehemann der Karlsruher 
Modeschöpferin Emmy Schoch) von Willi [Wilhelm] Münch. 
 

[298] Waiblinger, Friedrich Wilhelm, Phaethon. Hrsg. (und Vorwort) 
von Arthur Schurig. Illustr. OPpbd. (Rücken gebräunt und mit Wasser-
fleck). 287 SS. mit Frontispiz. Dresden, Lehmannsche Verlagsbuchhand-
lung, 1920. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erster Nachdruck der Erstausgabe von 1823 mit fak-
similiertem Titelblatt. – Kosch³ XXVII, 341. – Gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[299] Waldoff, Claire, Weeste noch...! Aus meinen Erinnerungen. Gold-
gepr. OHkunstlederbd. (schwach fleckig). 128 SS. mit zahlr. Illustr. im 
Text und Fotos auf Tafeln. Düsseldorf u. Mchn., Progress-Verlag, (1953).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographie der berühmten Kabarettistin. – Budzinski 306. 
Greul 517. Jessen I, 206. – Vorsatz mit Widmung, sonst schönes Exemplar, leider 
ohne den Umschlag von Trier und die Schallplatte. 
 
[300] Walser, Martin, Aus dem Wortschatz unserer Kämpfe. Szenen. 
OKart. mit OUmschl. (gering gebräunt). 75 SS., 2 Bll. mit 16 Graphiken 
von Peer Wolfram. (Stierstadt), Eremiten-Presse, (1971). 6,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 25/26. – Reske 285. Wilpert-G.² 20. – Gutes Exemplar in 
Blockbuchbindung. 
 
[301] Walser, Robert, Fritz Kocher's Aufsätze. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit 
aufgezogenen OKart.-Deckeln und -Rücken (etwas angestaubt). 2 Bll., 128 
SS. mit illustr. doppelblattgr. Titel und 11 Illustrationen von Karl Walser 
auf Tafeln. Lpz., Insel-Verlag, (1904). 280,- 
Erste Ausgabe. – Walsers Erstlingswerk in Gestaltung seines Bruders Karl. – Bador-
rek-H. A 28.1. Echte-M. 91 u. 136 mit Abb. Sarkowski 1872. Schauer II, 57. Wilpert-
G.² 1. – Ohne die Seidenhemdchen vor den Tafeln neu aufgebunden, sonst schönes 
Exemplar auf Maschinenbütten. – Exlibris des Karlsruher Lyrikers Albert Geiger von 
Hellmuth Eichrodt (Gutenberg II, 20520; Name gestrichen, hs. Zahl). 
 
[302] – Geschichten. Halblederbd. mit goldgepr. Rsch. mit aufgezogenen 
OKart.-Bezügen mit handkolorierter Vorderdeckelillustr. (hinten gering 
fleckig). IV, 231 SS. mit 31 Illustr. von Karl Walser. Lpz., Kurt Wolff, 
1914. 120,- 
Erste Ausgabe. – Badorrek-H. A 30.1. Echte-M. 109 mit farb. Abb. Göbel 176. Wil-
pert-G.² 7. – Schönes Exemplar auf Bütten. Der Rücken ganz im Stil der Original-
Vorzugsausgabe erneuert. 
 
[303] Walter, Hans, Fina. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (Randein-
riß). 52 SS., 6 Bll. mit illustr. Titel und 13 Illustr. von Gunter Böhmer. 
(Zürich, Albert Manutius Verlag, 1952). 8,- 
Erste Buchhandelsausgabe. – Kleine Kostbarkeiten der Aldus Manutius Drucke, 
zweiter Druck. – Nachdruck des Pressendruckes von 1947, um zwei Zeichnungen 
Böhmers erweitert. Druck in der Diethelm-Antiqua. – Calw 1031 (ohne den 
Umschl.); Vgl. Rysavy 61 und Tiessen II, 46. – Frisch erhalten. 
 
[304] Walther von der Vogelweide, Gedichte. Übers. von Karl Simrock. 
Illustr. OPpbd. von Constantin Somoff. 200 SS. mit doppelblattgr. illustr. 

Titel von Melchior Lechter. 
Bln., Julius Bard, 1906. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – 
Von Christian Morgenstern be-
sorgte und durchgesehene Neu-
ausgabe. – Raub A59. Nicht bei 
Wilpert-G. (Morgenstern). – 
Vortitel mit hs. Namen, Kopf-
schnitt berieben, sonst schönes 
zweiseitig unbeschnittenes Ex-
emplar auf Bütten. 
 
[305] – Die Lieder. 2. Bänd-
chen: Die Liebeslieder. Un-
ter Beifügung erhaltener 
und erschlossener Melodien 
neu hrsg. von Friedrich 
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Maurer. OKart. (gering geknickt). 173 SS., 1 Bl. mit Noten. Tübingen, 
Max Niemeyer, 1956. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Altdeutsche Textbibliothek Band 47. – Gering ge-
staucht, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[306] Wandervogelgeschichten. Kl.-8°. Illustr. OKart. von Hugo Geißler 
(minimale Läsuren). 108 SS., 2 Bll. Heilbronn, Eugen Salzer, 1922. 20,- 
Erste Ausgabe. – Taschenbücherei deutscher Dichter 1. Band. – Kurzgeschichten von 
Hermann Hesse, Emil Strauß, Robert Walser, Norbert Jaques, Alfons Paquet und 
Wilhelm Schäfer. – Mileck I, IV 161. Waibler P 1460. – Gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[307] Wassermann, Jakob, Die Kunst der Erzählung. Kl.-8°. Goldgepr. 
illustr. flexibler OGanzpergamentbd. (Schließenbänder fehlen). 3 Bll., 58 
SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 8 Abb. auf Tafeln. Bln., Bard Marquardt, 
[1904]. 20,- 
Erste Ausgabe. – Die Literatur Band 8. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 232.11. Wasser-
mann-Kat.-Nbg. 144 (spätere Ausg.). Wilpert-G.² 10. – Vorsatz mit kleinem Fleck, 
Seidenhemdchen des Frontispiz eingerissen, erste Blätter im Außensteg etwas wellig, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[308] – Mein Weg als Deutscher und Jude. OPpbd. 125 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, 1921. 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 188. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 237.29. Wassermann-Kat.-Nbg. 
138. Wiener Lib. III, 2398. Wilpert-G.² 33. – Vorsatz mit hs. Namen, etwas gebräunt, 
sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[309] – Imaginäre Brücken. Studien und Aufsätze. OHlwdbd. (Bezug mit 
kleiner Fehlstelle). 159 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Wolff, (1921). 12,- 
Erste Ausgabe. – U.a. „Der Literat als Dilettant“ und „Faustina“. – Göbel 555. 
Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 238.30. Wassermann-Kat.-Nbg. 148. Wilpert-G.² 31. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[310] – Faber oder Die verlorenen Jahre. Roman. OHlwdbd. (gering flek-
kig). 264 SS., 4 Bll. Bln., S.Fischer, 1924. 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Wendekreis vierter Band. – Beck 215. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 
239.37. Wassermann-Kat.-Nbg. 84. Wilpert-G.² 30. – Vorsatz vorne mit Besitzver-
merk in Bleistift, hinten mit großer Schabstelle, sonst gut erhalten. 
 

[311] – Der Aufruhr um den Junker Ernst. Erzählung. Illustr. OLwdbd. 
165 SS., 1 Bl. mit illustr. Frontispiz von Rolf von Hoerschelmann. Bln., 
S.Fischer, (1926). 8,- 
Erste Ausgabe. – Novelle über die Zeit der Inquisition. – Beck 238. Lex.dt.-
jüd.Autoren XX, 240.44. Wassermann-Kat.-Nbg. 95. Wilpert-G.² 45. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[312] – Lebensdienst. Gesammelte Studien Erfahrungen und Reden aus 
drei Jahrzehnten. OLwdbd. von Emil Preetorius. VII, 589 SS., 1 Bl. Lpz. 
u. Zürich, Grethlein & Co., (1928). 15,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 241.46. Wassermann-Kat.-Nbg. 152. Wil-
pert-G.² 49. – Schönes Exemplar. 
 

[313] – Etzel Andergast. Roman. OLwdbd. von E. R. Weiß. 661 SS., 1 Bl. 
Bln., S.Fischer, 1931. 8,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke [in Einzelausgaben]. – Die Fortsetzung zum 
„Fall Mauritius“ von 1928. – Beck 279. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 244.53. Wasser-
mann-Kat.-Nbg. 112. Wilpert-G.² 55. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[314] – Bula Matari. Das Leben Stanleys. OLwdbd. mit typographischer 
Gestaltung von Georg Salter (etwas fleckig). 272 SS., 4 Bll. mit Frontis-
piz, 3 Fototafeln u. 1 Karte. Bln., S.Fischer, (1932). 10,- 
Erste Ausgabe. – Beck 285. Hansen 178. Holstein, Salter 168. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XX, 245.57. Wassermann-Kat.Nbg. 95. Wilpert-G.² 56. – Vorsatz mit hs. Namen, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[315] – Joseph Kerkhovens dritte Existenz. Roman. OLwdbd. (Kratzer, 
Rücken minimal gebräunt). 643 SS. Amsterdam, Querido Verlag, 1934.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienener dritter Band des „Fall Mauritius“, der auf ei-
nem wahren Mord- und Justizfall beruhte. – Dt.Exilarchiv 6217. KNLL XVII, 432. 
Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 245.59. Sternfeld-T. 528. Wassermann-Kat.-Nbg. 117. Wil-
pert-G.² 62. – Gutes Exemplar. 
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[316] Watzlik, Hans, ... ackert tiefer ins umstrittene Land. Gedichte. 
Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren, am oberen Ka-
pital hinterlegt). 80 SS. Karlsbad, Adam Kraft, (1939). 75,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 70. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[317] Weber, F[riedrich] W[ilhelm], Goliath. Goldgepr. OLwdbd. mit 
OUmschl. (dieser schwach lichtrandig und mit Läsuren). 2 Bll., 97 SS., 1 
Bl. mit 7 ganzseit. Orig.-Holzschnitten von Walther Klemm. Innsbruck, 
Wien u. Mchn., Tyrolia, [1926]. 25,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Der Lyrikzyklus erschien zuerst 1892. – Sennewald 26.3. – 
Sehr schönes Exemplar. 
 

[318] Weber, Leopold, Mit Ernst Kreidolf in den Bayerischen Bergen 
1889 bis 1895. Illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geklebter Randein-
riß). 86 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 22 Illustr. von Kreidolf auf Tafeln. 
Erlenbach-Zürich u. Lpz., Rotapfel-Verlag, (1933). 20,- 
Erste Ausgabe. – Der deutsch-russische Schriftsteller und der schweizer Künstler leb-
ten zu der Zeit zusammen in Partenkirchen. – Kosch³ XXVIII, 549. – Schwach ge-
bräunt, Vortitel mit hs. Datum, sonst schönes Exemplar mit beiliegendem Verlags-
prospekt. 
 

[319] Wedekind, Frank, Totentanz. Drei Szenen. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren, hinterer Deckel mit Eckfehlstelle). 61 SS., 1 Bl. Mchn., 
Albert Langen, 1906 [recte 1905]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Hayn-G. VIII, 332. Seidl 211. Stobbe 12. Wilpert-G.² 25. – Nach 
dem Besitzvermerk auf dem Vortitel schon 1905 ausgeliefert. Titel mit ausgemalten 
Buchstaben „o“ und „a“ in „Totentanz“, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – 
Selten. 
 

[320] – Die Zensur. Theodize in einem Akt. Goldgepr. OHlederbd. 71 SS., 
1 Bl. Bln., Bruno Cassirer, 1908. 20,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Seite mit einer Anzeige für die verbotene „Büchse der Pan-
dora“, die Anlaß für dieses Stück war. – Hayn-G. VIII, 332. KNLL XVII, 473. Stob-
be 13. Wilpert-G.² 29. – Vorsätze etwas fleckig, Titel mit hs. Namen in Bleistift, 
sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[321] – Bismarck. Historisches Schauspiel in fünf Akten. (2. Aufl.). OH-
lwdbd. mit goldgepr. Rtit. (Rücken etwas gebräunt). 172 SS., 1 Bl. Mchn., 
Georg Müller, 1916. 10,- 
Subversive Kritik an Kaiser, Kanzler, Diplomatie und militärischer Führung im Er-
sten Weltkrieg. – G.Müller 209. Stobbe 15. – Vorsatz mit Besitzerstempel, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[322] – Musik. Sittengemälde in vier Bildern. (6. Aufl.). Goldgepr. OLwd-
bd. (minimal fleckig). 109 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1917. 15,- 
Wedekind startete mit seinem wenig bekannten Stück um ungewollte Schwanger-
schaft und Abtreibung einen Angriff auf die Scheinmoral seiner Zeit. – Stobbe 13. 
Vgl. Hayn-G. VIII, 331 und KNLL XVII, 469. – Leicht gebräunt, hinteres Vorsatz 
mit geschwärztem Stempel, sonst schönes Exemplar. 
 

[323] Weerth, Georg, Humoristische Skizzen aus dem deutschen Han-
delsleben. Hrsg. von Bruno Kaiser. Illustr. OPpbd. (Kapital leicht ge-
staucht). 163 SS. mit Frontispiz und 126 Holzstichen von Werner Klem-
ke. Bln., Volk und Welt, 1949. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Satiren aus der Heine-Zeit sind Klemkes erste offizielle Buch-
illustrationen. – Kosch³ XXIX, 85. Kunze 9. Tschörtner 242. – Vorsatz mit kleinem 
Fleck, sonst sehr schönes Exemplar auf kräftigem Papier. 
 

[324] Wegner, Armin T., Das Zelt. Aufzeichnungen, Briefe, Erzählungen 
aus der Türkei. Eine Auswahl. Illustr. OLwdbd. 241 SS., 1 Bl. mit reichem 
Buchschmuck von Gerhard Ulrich. Bln., Büchergilde Gutenberg, (1926).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Der expressionistische Autor berichtet u.a. über die Vertreibung des 
Armenischen Volkes. – BG 341. Bieber 14. Friedsam 119. Nickisch 193. Raabe, Bü-
cher 326.14. Scholl 26.9. Wilpert-G.² 17. – Schönes Exemplar. 
 

[325] Wehner, Josef Magnus, Stadt und Festung Belgerad. Roman. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinrisse, zwei kleine Löcher). 261 
SS., 1 Bl. Hbg., Hanseatische Verlagsanstalt, (1936). 15,- 
Erste Ausgabe. – Liste d.auszusondernden Lit. 2. Nachtrag 313. Wilpert-G. 22. – 
Vortitel sowie eine Seite durch Beilage etwas stockig, sonst sehr schönes Exemplar 
mit dem seltenen Umschlag. 
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[326] Wehner, Josef Magnus, Schicksal und Schuld. Zwei Erzählungen. 
OPpbd. 53 SS., 1 Bl. Fulda, Fuldaer Actiendruckerei, (1937). 15,- 
Erste Ausgabe. – Wort und Welt Band 1. – Wilpert-G. 23. – Schönes Exemplar. – 
Selten. 
 

[327] Weigand, Wilhelm, Der Messiaszüchter und andere Novellen. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. 3 Bll., 273 SS., 3 Bll. Mchn. u. Lpz., Georg 
Müller, 1906. 18,- 
Erste Ausgabe. – [Novellen Band 2]. – G.Müller 211. Wilpert-G.² 32. – Vorsätze mit 
Schabstellen, Vortitel fehlt, Titel gestempelt, sonst gutes Exemplar auf Maschinen-
bütten. – Sehr selten. 
 

[328] – Weinland. Novellen aus Franken. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 
XV, 311 SS. Mchn., Georg Müller, 1915. 10,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 211. Wilpert-G.² 56. – Schön erhalten. 
 

[329] – Die Löffelstelze. Roman. Illustr. OPpbd. von Paul Renner. 2 Bll., 
474 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1919. 10,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 211. Wilpert-G.² 57. – Schnitt sowie erste und letzte Blät-
ter stockig, sonst gutes Exemplar in ungewöhnlichem Einband. – Selten. 
 

[330] Weinheber, Josef, Den Gefallenen. OBrosch. 8 nn. Bll. mit kali-
graphischem Text von Otto Hurm. (Mchn.), Langewiesche-Brandt, 
(1940). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Vermächtnis, eine handgeschriebene Reihe der „Bücher der 
Rose“. – Wilpert-G.² 17. – Insgesamt etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar auf Ma-
schinenbütten. 
 

[331] – Hier ist das Wort. Gedichte. Illustr. OPpbd. 175 SS. Salzburg, Otto 
Müller, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 23. Nicht bei Schlütter. – Vortitel mit hs. Namen, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[332] Weis, Hans, Jocosa. Lateinische Sprachspielereien. Kl.-8°. OPpbd. 
(am Rücken verblaßt). 113 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Hanna Forster. 
Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg, 1938. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Gymnasiallehrer galt als Maler als Hauptvertreter des Expres-
sionismus in der Pfalz. Seit 1937 hatte er Mal- und Ausstellungsverbot. – Kosch³ 
XXIX, 547. – Gutes Exemplar. 
 

[333] – Curiosa. Noch einmal lateinische Sprachspielereien. 3. verb. Aufl. 
Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 119 SS. Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg, 1942. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kosch³ XXIX, 548. – Schwach gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[334] Weisenborn, Günther, Die Illegalen. Drama aus der deutschen Wi-
derstandsbewegung. OHlwdbd. (etwas lichtrandig und minimal fleckig). 
91 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1946. 12,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 3599. Wilpert-G.² 8 – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[335] – Ballade vom Eulenspiegel, vom Federle und von der dicken Pom-
panne auf dem Theater dargestellt mit Prolog und Chören und nach alten 
Schwänken. OKart. 77 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1949. 10,- 
Erste Ausgabe. – Hinz, Eulenspiegel 1076. Hoeft-S. 3594. Wilpert-G.² 12. – Ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[336] – Dramatische Balladen. OLwdbd. mit OUmschl. 238 SS., 1 Bl. 
Bln., Aufbau-Verlag, 1955. 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: Die Ballade vom Eulenspiegel; Die Neuberin sowie Die Il-
legalen. – Hinz, Eulenspiegel 1078. Hoeft-S. 3600. Wilpert-G.² 19. – Umschlag und 
Vorsätze schwach gebräunt, sonst tadelloses Exemplar. 
 

[337] Weiskopf, F[ranz] C[arl], Das Slawenlied. Roman aus den letzten 
Tagen Österreichs und den ersten Jahren der Tschechoslowakei. OLwdbd. 
mit typographisch gestaltetem OUmschl. von Georg Salter (am Rücken 
gebräunt und gering fleckig). 378 SS., 1 Bl. Bln., Kiepenheuer, 1931. 45,- 
Erste Ausgabe. – Einer der ersten Romane, der den Wechsel einer Person vom Intel-
lektuellen zum Proletarier beschreibt. – Arndt-R. 3. Berger 459. Hansen 179. Hol-
stein, Salter 171. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 266.9. Lex.soz.dt.Lit. 538. Melzwig 743.1. 
WELTBÜHNE 1931 I, 813. – Gutes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[338] Weismantel, Leo, Rebellen in Herrgottes Namen. Goldgepr. hand-
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kolorierter illustr. OHlederbd. 317 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel und Initia-
len von Hans Pape. Bln., Deutsche Buch-Gemeinschaft, (1932). 8,- 
Erste Ausgabe. – Originalveröffentlichung, nicht wie sonst üblich Übernahme aus ei-
nem anderen Verlag. – Wilpert-G.² 92. – Schönes Exemplar. 
 

[339] Weismantel, Leo, Dill Riemenschneider. Der Roman seines Lebens. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (hinterlegte Randläsuren). 298 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz. Freiburg, Herder & Co., 1936. 10,- 
Erste Ausgabe. – Biographie des bedeutenden Bildhauers. – Wilpert-G.² 113. – Vor-
satz mit Widmung, sonst gutes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[340] – Die Letzten von Sankt Klaren. Erzählung. OHlwdbd. (lichtrandig). 
4 Bll., 341 SS., 1 Bl. Freiburg, Herder & Co., 1940. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 124. – Vorsatz mit hs. Namen, schwach gebräunt, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[341] – Venus und der Antiquar. Eine in der Hauptsache wahre nur in ne-
bensächlichen Dingen erlogene Geschichte. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. (gering fleckig). 161 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Han-
nes Gaab. Mainz, Matthias-Grünewald-Verlag, [1940]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Bei dem Antiquar der Geschichte handelt es sich um einen Anti-
quitätenhändler. – Wilpert-G.² 126. – Schönes Exemplar. 
 

[342] – Der Wahn der Marietta di Bernardis. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. 81 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Hannes Gaab. Mainz, 
Matthias-Grünewald-Verlag, [1940]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 127. – Vorsatz mit hs. Besitzvermerk, sonst schönes 
Exemplar auf Maschinenbütten. – Sehr selten. 
 

[343] Weiß, Ernst, Tiere in Ketten. Roman. OPpbd. (stockig, Kapitale 
sauber geklebt). 278 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1918. 45,- 
Erste Ausgabe. – Dritter Roman des Expressionisten. – Beck 172. Hinze A 3.4. Raa-
be, Bücher 328.3. Wilpert-G.² 3. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[344] Weiß, Konrad, Die Löwin. Vier Begegnungen. Gr.-8°. OKart. 132 
SS., 2 Bll. Augsburg, Benno Filser, 1928. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 7. – Schnitt und stellenweise leicht stockig, sonst schö-
nes Exemplar. – Recht selten. 
 

[345] – Gedichte. 2 Bände. OLwdbde. mit OUmschl. (minimale Randläsu-
ren). 266 SS., 1 Bl.; 316 SS. Mchn., Kösel-Verlag, (1948-1949). 20,- 
Erste Ausgabe. – Enthält zahlreiche unveröffentlichte Gedichte des 1940 verstorbe-
nen Schriftstellers. – Wilpert-G.² 14. – Schönes Exemplar. 
 

[346] – Prosadichtungen. OHlwdbd. mit OUmschl. (dieser mit leichter 
Fehlstelle am Rücken). 164 SS., 2 Bll. Mchn., Kösel-Verlag, (1948). 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält als Nachdruck „Vier Begegnungen“ und „Tantalos“. – Wil-
pert-G.² 15. – Schönes Exemplar. 
 

[347] – Die kleine Schöpfung. 4°. Illustr. OHlwdbd. (kleiner Fleck). 72 
SS., 2 Bll. mit sehr zahlr. Illustr. von Karl Caspar. Mchn. u. Kempten, 
Kösel-Verlag, (1948). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um zwei Gedichte aus dem Nachlaß von Weiß so-
wie zwei Zeichnungen von Karl Caspar erweitert. Der Lyrikband war zuerst 1926 als 
Pressendruck bei Georg Müller erschienen. Der Expressionist Caspar (1879-1956) 
war zusammen mit Jawlensky Mitbegründer der Neuen Münchner Secession und 
wurde 1919 deren Vorsitzender. 1937 verlor Caspar seinen Lehrstuhl an der Münch-
ner Akademie und seine Bilder wurden als „entartet“ eingestuft. – Schwach gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[348] – Deutschlands Morgenspiegel. Ein Reisebuch in zwei Teilen. Zwei-
ter Teil. OLwdbd. 270 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Mchn., Kösel-
Verlag, (1950). 18,- 
Erste Ausgabe. – Hochland-Bücherei. – Reisebeschreibungen aus den 20er und 30er 
Jahren zumeist aus Nord- und Ostdeutschland. Mit Fotos von Walter Hege, Otto Ha-
gemann u.a. – Wilpert-G.² 17. – Schönes Exemplar. 
 

[349] – Die Gedichte aus der Tröstung der Philosophie des Boëthius. 
Deutsch. (Nachwort und Kommentar von Josef Pieper). Gr.-8°. Illustr. 
OHlwdbd. 130 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1956). 15,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 540 von 950 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Tausenddruck 
II. – Jeske 637. Wilpert-G.² 20. Nicht bei Schlütter. – Vorsatz mit Besitzvermerk, 
sonst verlagsfrisches Exemplar. 
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[350] Weißenborn, Theodor, Die Stimme des Herrn Gasenzer. Erzählun-
gen. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. 68 SS. Mchn., Claudius Verlag, (1970). 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXX, 202. – Sehr schönes Exemplar. 7,- 
 

[351] Weisser, Adolf, Geschichte des glückhaften Schiffs oder Der warme 
Hirsbrei auf dem Freischießen zu Straßburg im Jahre 1576. Kl.-8°. OKart.-
Vorderdeckel (etwas fleckig) in Hlwdbd. d. Zt. X, 100 SS. Zürich, Meyer 
& Zeller, 1856. 38,- 
Erste Ausgabe. – Volksgeschichten aus der Schweiz II. Bändchen. – Kosch³ XXX, 
218. – In den Außenstegen stockig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[352] Weitershagen, Paul, Die bergische Truhe. Legenden, Sagen, Mär-
chen, Schwänke und Schnurren aus dem Bergischen Land. Gr.-8°. Gold-
gepr. illustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Einrisse). 235 SS. mit Illustr. 
von Ernst von Dombrowski. Köln, Greven Verlag, (1955). 25,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXX, 270. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[353] Weller, Hermann, Carmina Latina. Secunda editio aucta. Kl.-8°. 
OHlwdbd. XI, 269 SS., 1 Bl. Tübingen, H. Laupp jr., 1946. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Weller (1878-1956), nach dem schon 1931 eine 
Straße in seinem Wohnort Ellwangen benannt wurde, gewann für das erstmals 1938 
erschienene Gedicht die Goldmedaille für neulateinische Vers. Der Text konnte als 
versteckte Anklage gegen den Antisemitismus der Nationalsozialisten verstanden 
werden. Für diese Nachkriegsausgabe wurde der Text erweitert. – Vgl. Kosch³ XXX, 
381. – Schönes Exemplar – Selten. 
 

[354] Wellershoff, Dieter, Die Schattengrenze. Roman. OLwdbd. mit 
Rsch. 241 SS., 1 Blw. (Köln u. Bln.), Kiepenheuer & Witsch, (1969). 10,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 1068. Kiepenheuer 183. KLL VI, 959. Kosch³ 
XXX, 392. – Schönes Exemplar. – Im Leineneinband sehr selten. 
 

[355] – Doppelt belichtetes Seestück und andere Texte. Typographisch ge-
staltete OKart. 303 SS. (Köln), Kiepenheuer & Witsch, (1974). 6,- 
Erste Ausgabe. – Kiepenheuer 198. Kosch³ XXX, 392. – Schönes Exemplar. 
 

[356] – Das Schreien der Katze im Sack. Hörspiele, Stereostücke. Kl.-8°. 
Illustr. OKart. 182 SS., 1 Bl. (Köln & Bln.), Kiepenheuer & Witsch, 
(1970). 10,- 
Erste Ausgabe. – pocket 15. – Blank, Gruppe '47, 1071. Kiepenheuer 186. Kosch³ 
XXX, 392. – Tadelloses Exemplar. 
 

[357] Werfel, Franz, Einander. Oden Lieder Gestalten. Gr.-8°. OPpbd. 
107 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 1915. 58,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 227. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 312.4. Spalek-H. 38. Wilpert-
G.² 6. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. – In der Erstausgabe selten. 
 

[358] – Nicht der Mörder, der Ermordete ist schuldig. Eine Novelle. OH-
pergaminbd. (gering fleckig). 268 SS., 2 Bll. Mchn., Kurt Wolff, 1920.18,- 
Erste Ausgabe. – Werfel beschreibt in seinem ersten Roman den klassischen Vater-
Sohn-Konflikt anhand eines österreichischen Offiziers und seines gegen die autoritäre 
Erziehung rebellierenden Sohnes, der sich einer Anarchistengruppe anschließt, die 
den Zaren ermorden will. – Göbel 512. KLL VIII, 6724. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 
313.11. Raabe, Bücher 330.11. Spalek-H. 173. Wilpert-G.² 14. – Hinteres Vorsatz mit 
kleinem Stempel, sonst schönes Exemplar. 
 

[359] – Spiegelmensch. Magische Trilogie. Gr.-8°. OHlwdbd. (minimal 
fleckig). 2 Bll., 223 SS. Mchn., Kurt Wolf, 1920. 10,- 
Erste Ausgabe. – Das Drama wurde am 15. 10. 1921 im Alten Theater in Leipzig ur-
aufgeführt. – Göbel 513. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 313.10. Raabe, Bücher 330.9. Spa-
lek-H. 190. Wilpert-G.² 15. – Vorsätze im Falz geklebt, sonst gutes Exemplar. 
 

[360] – Spielhof. Eine Phantasie. Gr.-8°. OKart. (geringe Gebrauchsspu-
ren). 60 SS., 2 Bll. Mchn., Kurt Wolff, 1920. 18,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 514. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 313.15. Raabe, Bücher 330.10. 
Spalek-H. 191. Wilpert-G.² 16. – Exlibris. Letzte Blätter etwas gestaucht, sonst gutes 
unbeschnittenes Exemplar auf Bütten. 
 

[361] – Juarez und Maximilian. Dramatische Historie in 3 Phasen und 13 
Bildern. Goldgepr. OHlwdbd. (gering gestaucht). 2 Bll., 195 SS., 2 Bll. 
Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1924. 8,- 
Erste Ausgabe. – Drama um den Erzherzog von Österreich und Kaiser von Mexiko. – 
Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 314.21. Raabe, Bücher 330.18. Spalek-H. 112. Wilpert-G.² 
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26 (falsche Paginierung). Zsolnay 466. – Leicht gebräunt, Vorsatz mit Besitzermono-
gramm und kleiner Zahl, sonst gut erhalten. 
 

[362] Werfel, Franz, Paulus unter den Juden. Dramatische Legende in 
sechs Bildern. Kl.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. 186 SS., 3 Bll. Bln., Wien u. 
Lpz., Paul Zsolnay, 1926. 28,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 316.27. Raabe, Bücher 330.20. Spalek-H. 
178. Wilpert-G.² 30. Zsolnay 466. – Schönes Exemplar. 
 

[363] – Geheimnis eines Menschen. Novellen. Goldgepr. OHlwdbd. 315 
SS., 2 Bll. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1927. 20,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 316.28. Raabe, Bücher 330.22. Spalek-H. 
64. Wilpert-G.² 32. Zsolnay 466. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[364] – Der Abituriententag. Die Geschichte einer Jugendschuld. Gold-
gepr. OPpbd. (Gelenk geklebt). 324 SS., 2 Bll. Bln., Wien u. Lpz., Paul 
Zsolnay, 1928. 10,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 316.30. Raabe, Bücher 330.25. Spalek-H. 
1. Wilpert-G.² 35. Zsolnay 466. – Schnitt stockig, Vorsatz mit Besitzvermerk, hinten 
mit altem Preisstempel, sonst gut erhalten. – In der Berliner Erstausgabe recht selten. 
 

[365] – Barbara oder die Frömmigkeit. Goldgepr. OLwdbd. 808 SS., 1 Bl. 
Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1929. 8,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 317.31. Raabe, Bü-
cher 330.29. Spalek-H. 18. Wilpert-G.² 37. Zsolnay 466. – Seitenschnitt mit Tinten-
flecken, sonst schönes Exemplar. 
 

[366] – Die Geschwister von Neapel. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 498 
SS., 1 Bl. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1931. 12,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 317.37. Raabe, Bü-
cher 330.29. Spalek-H. 76. Wilpert-G.² 41. Zsolnay 466. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[367] – Kleine Verhältnisse. Novelle. Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig). 
111 SS. Bln., Wien u. Lpz., Paul Zsolnay, 1931. 6,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 317.38. Raabe, Bücher 330.30. Spalek-H. 
116. Wilpert-G.² 43. Zsolnay 466. – Gut erhalten. 
 

[368] – Zwischen oben und unten. OLwdbd. (fleckig, Rücken verblaßt). 
368 SS., 2 Bll. Stockholm, Bermann-Fischer, 1946. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Essaysammlung des berühmten Emigranten. – Beck 375. 
Dt.Exilarchiv 6421. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 321.57. Raabe, Bücher 330.47. Spalek-
H. 304. Sternfeld-T. 541. Wilpert-G.² 65. – Vorsätze gebräunt, sonst sehr schön er-
halten. 
 

[369] Wesselski, Albert, Märchen des Mittelalters. Gr.-8°. Goldgepr. il-
lustr. OHlwdbd. 271 SS. Bln., Herbert Stubenrauch, 1925. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XXXI, 271. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[370] Westschweizer Erzähler. Eine Blütenlese. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 
von Otto Baumberger. 107 SS. Frauenfeld u. Lpz., Huber & Co., 1918.25,- 
Erste Ausgabe. – Schweizerische Erzähler Band 18. – Mit Texten von Benjamin Va-
lotton, C. F. Ramuz, Samuel Cornut, Gonzague de Reynold, Robert de Traz und 
Charles Gos. – Vorsätze gering stockig, Klammerheftung angerostet, sonst gutes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[371] Weyrauch, Wolfgang, Eine Inselgeschichte. Farb. illustr. OPpbd. 
von Gerhard Goßmann. 89 SS. Bln., F. A. Herbig, (1939). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 4. – Vorsätze gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[372] – Von des Glücks Barmherzigkeit. Gedichte. Illustr. OHlwdbd. von 
Heinrich Kilger (etwas gebräunt). 77 SS., 1 Bl. Bln., Aufbau-Verlag, 1946.
 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 1075. Hoeft-S. 3657. Wilpert-G.² 9. – Gebräunt, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[373] – Die Liebenden. Erzählung. OPpbd. (gering gebräunt). 115 SS. 
Mchn., Kurt Desch, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 1076. Desch 627. Wilpert-G.² 10. – Etwas ge-
bräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[374] – Der Main. Eine Legende. (4.-8. Tsd.). Farblithogr. illustr. OHlwd-
bd. (etwas gebräunt). 117 SS., 1 Bl. mit 27 Illustr. von Alfred Kubin. 
Ffm., Siegel-Verlag, 1947. 10,- 
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Nachdruck der 1934 bei Rowohlt erschienenen Erstausgabe. – Horodisch, Buchil-
lustr. A 76. Horodisch, Taschenbibliogr. 138. Marks A 219. Raabe, Kubin 653. – Pa-
pierbedingt gering gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[375] Weyrauch, Wolfgang, Mein Schiff das heißt Taifun. Erzählungen. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Theo Frey (gering berieben). 178 SS., 
1 Bl. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1959). 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe 47, 1087. Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar. 
 

[376] – Etwas geschieht. OBüttenkarton-Umschlag mit OCellophanum-
schl. (dieser gebräunt). 94 SS., 1 Bl. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, 
(1966). 7,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1200 Exemplaren. – Walter-Druck 9, hrsg. von Helmut 
Heißenbüttel und Otto F. Walter. – Blank, Gruppe '47, 1092. Wilpert-G.² 36. – Gutes 
unbeschnittenes Exemplar. 
 

[377] Wezel, Johann Carl, Belphegor oder die wahrscheinlichste Ge-
schichte unter der Sonne. Hrsg. (Nachwort und Anmerkungen) von Hubert 
Gersch. Goldgepr. OLwdbd. 321 SS., 3 Bll. mit 2 Abb. (Ffm.), Insel-Ver-
lag, (1965). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neuausgabe des erstmals 1776 erschienenen Ro-
mans. – Sarkowski 1902. – Schönes Exemplar. 
 

[378] Wickert, Erwin, Der Auftrag. Roman. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von Gunter Böhmer (Innenlaschen gering geknickt). 529 SS., 1 
Bl. Stgt., Henry Goverts, (1961). 9,- 
Erste Ausgabe. – Roman über den Taiping-Aufstand aus der Mitte des 19. Jahrhun-
derts als ein vermeintlicher Messias fast das ganze chinesische Reich eroberte und es 
zu Millionen Toten kam. – Calw 1218. Kosch³ XXXI, 561. Wilpert-G.² 13. – Schönes 
Exemplar. 
 

[379] Wickram, Jörg, Das Rollwagenbüchlein. Ein neues, vorher uner-
hörtes Büchlein, darin viele gute Schwänke und Historien enthalten sind, 
so man in Schiffen und auf Rollwägen, desgleichen in Scherhäusern und 
Badestuben zu langweiligen Zeiten erzählen mag, die schweren melan-
cholischen Gemüter damit zu ermuntern, von jedermann, Jungen und Al-
ten, ohne allen Anstoß zu lesen und zu hören, allen Kaufleuten, so die 
Messen hin und wider reisen, zu einer Kurzweil an den Tag gebracht; ge-
mehrt um 44 Geschichten bei neuerlicher Herausgabe 1556, 1557, 1560 
und 1565. Nach den ältesten Drucken in die Sprache unserer Zeit gebracht 
und erläutert von Gerhard Steiner. Illustr. OLwdbd. 278 SS., 1 Bl. mit 
zahlr. Holzschnitten von Werner Klemke. Bln., Eulenspiegelverlag, 1957.
 7,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Ausgezeichnet als eines der schönsten Bücher der 
DDR 1957. – Kosch³ XIX, 455. Kunze 234. – Schönes Exemplar. 
 

[380] Widengren, Geo (Hrsg.), Iranische Geisteswelt. Von den Anfängen 
bis zum Islam. Goldgepr. OLwdbd. 328 SS. Baden-Baden, Holle Verlag, 
(1961). 18,- 
Erste Ausgabe. – U.a. mit einem Kapitel über Zarathustra. – Vereinzelt Pigmentver-
färbungen, sonst frisch erhalten und mit dem Errata-Zettel. – Recht selten. 
 

[381] Widmann, J[osef] V[ictor], Der Heilige und die Tiere. Kl.-8°. 
OHlwdbd. mit lackierten Holzdeckeln mit goldgepr. Illustr. (gering berie-
ben). 2 Bll., 187 SS., 2 Bll. Frauenfeld, Huber & Co., 1905. 10,- 
Erste Ausgabe. – Von Peter Rosegger und Josef Hofmiller hoch gelobtes Drama in 
Versen. – Wilpert-G.² 40. – Vortitel mit übermaltem Namen, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[382] [Wiechert, Ernst; Pseud.:] Bjell, Ernst Barany, Die Flucht. 
Roman. Illustr. OLwdbd. (gering gestaucht). 1 Bl., 214 SS., 1 Bl. mit 
Buchschmuck von Friedrich Tucholski. Bln., Concordia Deutsche Ver-
lagsanstalt, 1916. 150,- 
Erste Ausgabe. – Unter Pseudonym erschienenes Erstlingswerk Wiecherts. Das Pseu-
donym wurde erst bei den Neuauflagen 1936 aufgelöst. – Wilpert-G.² 1. – Schnitt ge-
ring fleckig, Vorsatz mit mont. Zeitungsausschnitt, stellenweise mal ein kleiner 
Fleck, sonst gut erhalten. – Sehr selten. Nur vier Exemplare in deutschen Bibliothe-
ken. 
 

[383] – Der Totenwolf. Roman. OHlwdbd. (Rücken minimal stockig). 4 
Bll., 257 SS., 1 Bl. Regensburg u. Bln., Habbel & Naumann, 1924. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Wegen dieses Romans wurde Wiechert eine Nähe zum Nationalso-
zialismus nachgesagt, er wurde jedoch aus christlichen Verständnis zum Gegner des 
Faschismus und saß zeitweise in Gestapohaft. – Wilpert-G.² 3. – Vorsatz mit größe-
rem Eckausschnitt, sonst gutes Exemplar. 
 

[384] Wiechert, Ernst, Die blauen Schwingen. Roman. Kl.-8°. Typogra-
phisch gestalteter OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. mit illustr. OUmschl. 
(dieser mit Gebrauchsspuren und fleckig). 197 SS., 3 Bll. Regensburg u. 
Lpz., Habbel & Naumann, 1925. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Sammlung, Band II. – Wilpert-G.² 5 (anderer Verlag). – Schö-
nes Exemplar. – Selten. 
 

[385] – Der Knecht Gottes Andreas Nyland. Roman. Illustr. OLwdbd. von 
Friedrich Muck. 4 Bll., 451 SS., 6 Bll. Bln., G. Grote, 1926. 38,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von zeitgenössischen Schriftstellern Band 
167. – Wilpert-G.² 6. – Schnitt und Vorsätze gering stockig, erste Blätter mit schwa-
chem Eckknick, sonst gutes Exemplar. – Relativ selten. 
 

[386] – Die kleine Passion. Roman. Goldgepr. illustr. OLwdbd. von Georg 
Mathéy (schwach fleckig). 365 SS., 1 Bl. Bln., G. Grote, 1929. 10,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 179. – Wilpert-G.² 9. – Vorsatz mit Besitzvermerk, Schnitt gering fleckig, sonst 
gutes Exemplar. – Relativ selten. 
 

[387] – Die Flöte des Pan. Novellen. Illustr. OPpbd. (geknickt und Randlä-
suren). 4 Bll., 234 SS., 3 Bll. Bln., G. Grote, 1930. 12,- 
Erste Ausgabe. – Grote'sche Sammlung von Werken zeitgenössischer Schriftsteller 
Band 188. – Wilpert-G.² 10. – Vorsatz mit größerem Besitzvermerk mit Bleistift, zum 
Ende mit kleiner Druckstelle, sonst ordentlich erhalten. 
 

[388] – Die Magd des Jürgen Doskocil. Roman. OLwdbd. (minimal 
fleckig). 221 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1932. 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 12. – Gutes Exemplar. – Aus dem Besitz von René 
Schickele mit dessen Signaturstempel auf dem Vorsatz. 
 

[389] – Hirtennovelle. Kl.-8°. Goldgepr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. von 
Max Unold (hinterlegter Einriß, hinten etwas fleckig). 90 SS., 3 Bll. 
Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1935. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 18. – Vorsatz mit Widmung, sonst gut erhalten. – In der 
Erstausgabe mit Umschlag selten. 
 

[390] – Der verlorene Sohn. Schauspiel. Gr.-8°. OPpbd. (gering gestaucht 
und minimal fleckig). 56 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 
1935. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 21. – Gutes Exemplar. 
 

[391] – Wälder und Menschen. Eine Jugend. OLwdbd. mit OUmschl. (am 
Rücken etwas gebräunt). 250 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg 
Müller, (1936). 15,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographie der Jugendjahre in Ostpreußen. – Bode 111. Jessen 
I, 210. Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[392] – Der ewige Stern. Eine Adventsgeschichte. Gr.-8°. OBrosch. mit 
Kordelbindung (Randeinriß). 8 nn. Bll. (Mainz, Werkstatt für Buchdruck 
und Verlag, 1940). 12,- 
Erste Ausgabe. – Druck der Albert Eggebrecht-Presse auf Bütten. – Wilpert-G.² 32. – 
Letzte Blätter mit Eckknick, sonst ordentlich erhalten. 
 

[393] – Rede an die deutsche Jugend 1945. OKart. (Gebrauchsspuren). 47 
SS. Mchn., Zinnen-Verlag Kurt Desch, (1945). 5,- 
Erste Ausgabe. – Europäische Dokumente Heft 1. – Slg.Brüggemann I, 896. Desch 
658. Wilpert-G.² 38. – Gebräunt und etwas gestaucht, Vortitel mit Loch wohl schon 
aus der Papierherstellung. 
 

[394] – Die Jeromin-Kinder. Roman. OLwdbd. (hinten etwas fleckig). 519 
SS. Mchn., Zinnen-Verlag Kurt Desch, (1945). 5,- 
Erste Ausgabe. – 1947 erschien noch eine Fortsetzung. – Desch 628. Wilpert-G.² 37. 
– Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[395] – Der weisse Büffel oder von der grossen Gerechtigkeit. Goldgepr. 
illustr. OLwdbd. 96 SS. Zürich, Rascher Verlag, 1946. 10,- 
Erste Ausgabe. – Gleichzeitig im Verlag Kurt Desch erschienen. – Vgl. Desch 628 u. 
Wilpert-G.² 39. – Vorsatz mit Widmung und etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
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[396] Wiechert, Ernst, Märchen. Band II. (6.-10. Tsd.). Illustr. OPpbd. 
(Rücken gebräunt). 407 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Hans Meid. Mchn., 
Kurt Desch, (1948). 18,- 
Badorrek-H. 1.64 (kennt die zweite Aufl. nicht). Desch 629. Nicht im Meid-Kat.-
Ffm. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[397] – Der ewige Stern. Erzählungen. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. in OCellophanumschl. (dieser an der Innenlasche geknickt). 214 
SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Desch, (1952). 10,- 
Erste Ausgabe. – Desch 627. Wilpert-G.² 64. – Leicht gebräunt, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[398] – Bekenntnis zu Ernst Wiechert. Ein Gedenkbuch zum 60. Ge-
burtstag des Dichters. Illustr. OPpbd. 207 SS. mit Abb. von Hans Meid 
u.a. auf Tafeln. Mchn., Kurt Desch, (1947). 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Hermann Hesse, Johannes R. Becher, Ricarda 
Huch, Karl O. Paetel, Werner Bergengruen, Kasimir Edschmid, Schalom Ben-Chorin 
u.v.a. – Desch 658. Kosch³ XXXI, 656. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gutes 
Exemplar. – Recht selten. 
 

[399] – Ernst Wiechert, Der Mensch und sein Werk. Eine Anthologie. 
Goldgepr. OLwdbd. 302 SS., 1 Bl. mit farb. Frontispiz und Fotos auf Ta-
feln. Mchn., Kurt Desch, (1951). 12,- 
Erste Ausgabe. – Veränderte Fassung des „Bekenntnis“ von 1947 mit Texten von 
Hermann Hesse, Johannes R. Becher, Ricarda Huch, Karl O. Paetel, Werner Bergen-
gruen, Kasimir Edschmid, Schalom Ben-Chorin u.v.a. – Desch 658. Kosch³ XXXI, 
656. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[400] – Von Mutter und Kind. Bilder alter und neuer Meister. Geleitwort 
von Ernst Wiechert. Gr.-8°. Goldener illustr. OLwdbd. von Walter Tie-
mann. 10 SS., 13 Bll. mit 10 mont. Farbtafeln. Lpz., Seemann & Co., 
(1937). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 27. – Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 

 
 
 

Letzte Neueingänge 
 
 

[401] Flesch-Brunningen, Hans, Vertriebene. Von Ovid bis Gorguloff. 
Goldgepr. OLwdbd. (minimaler Fleck, Kapital etwas gestaucht) Wien u. 
Lpz., Elbemühl-Verlag, (1933). 35,- 
Erste Ausgabe. – Biographische Skizzen von Marx, Kropotkin, Lenin, Büchner, 
Ovid, Dante, Wagner u.a. sowie einem abschließenden Essay „Wanderung Exil Emi-
gration“. – Dt.Exilarchiv 1493. Raabe, Bücher 74.9. Sternfeld-T. 137. – Vorsatz mi-
nimal fleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[402] Haringer, (Jakob), Die Dichtungen. Illustr. OLwdbd. (Kopfsteg ge-
ring gestaucht, Titelei minimal abgeblättert). 240 SS., 2 Bll. mit Frontispiz 
von Franz Xaver Zerle sowie 8seitiger Beilage. Potsdam, Gustav Kiepen-
heuer, (1925). 150,- 
Erste Ausgabe. – Auf der Titelrückseite als erster Band bezeichnet, mehr ist aber 
nicht erschienen. – Berger 510. Raabe, Bücher 104.27. Wilpert-G.² 6. – Sehr schönes 
Exemplar mit der Beilage von Alfred Döblin „Einen Gruß für Jakob Haringer als 
Vorrede zu seinen Dichtungen“, die nur einem Teil der Auflage beilag. – Huguet 166. 
Nicht im Döblin-Kat.-Marbach. – Beiliegt zusätzlich: Neuerscheinungen Neunzehn-
hundertfünfundzwanzig. 8 Bll. – So sehr selten. 
 

[403] Herzen, Alexander, Der Geisteskranke. Rote OKart. mit mont. 
Deckelschild (Eckknick und leichter Wasserfleck). 35 SS., 2 Bll. mit 
Frontispiz von Vallotton und 1 ganzseit. Zeichnung von Heinrich Rich-
ter. Bln., Verlag Die Aktion, 1918. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Rote Hahn Band 26. – Das Frontispiz von Val-
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lotton ist ein Porträt Herzens, die Zeichnung von Heinrich Richter ein Widmungsblatt 
für „Die Aktion“. Der Text des deutsch-russischen Sozialisten entstand im französi-
schen Exil 1851. – Raabe, Zeitschriften 151.26. – Etwas gebräunt und gestaucht, Vor-
titel minimal stockig, sonst gutes Exemplar. 
 

[404] Kesten, Hermann, Lykkelige Mennesker. Oversaettelse af Tom 
Smidth. Illustr. OKart. (geringe Randläsuren, minimale Randfehlstelle und 
schwacher kleiner Wasserfleck). 254 SS., 1 Bl. mit 19 ganzseit. Illustr. von 
George Grosz. Kopenhagen, Martins Forlag, 1934. 450,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Bülow 105. Dt.Exilarchiv 2946 (nur im Bibliothekseinband). 
Sternfeld-T. 264 (falsches Jahr). Nicht bei Bittner, Hess, Lang etc. – Gutes Exemplar 
der äußerst seltenen Exilausgabe, die mit den Grosz-Illustrationen nicht in deutscher 
Sprache erschienen ist. – Buchblock etwas verzogen, sonst gutes unbeschnittenes Ex-
emplar auf Maschinenbütten. – Vortitel vierzeiliger eh. Widmung von Hermann 
Kersten an den Germanisten Gunnar Falk Fritsche, dat. Nürnberg 15. II. 1975. 
 

[405] [Trier, Walter], Alemao-Nazi em 22 Liçoes compreendendo infor-
maçoes úteis para Führers, „Quinta-Colunistas“, Gauleiters e Quislings. 
Kl.-8°. Farb. illustr. OBrosch. (fleckig und kleine Eckfehlstelle). 12 nn. 
Bll. mit 23 farb. Karikaturen. [London, British Ministerium of Informa-
tion, 1944]. 480,- 
Erste Ausgabe. – Extrem seltene Broschüre der englischen Propaganda mit ätzenden 
antifaschistischen Karikaturen von Walter Trier. – Dt.Exilarchiv 5975 (engl. Ausg.) 
und II, 11746 (niederl. Ausg.). Hatry 248 u. 15 (engl. Ausg.). Lang, Trier 39 (niederl. 
Ausg.). Vgl. Neuner-Warthorst 226 (nennt den Titel, hat ihn aber nicht). – Klammer-
heftung leicht angerostet, etwas fleckig und gestaucht, sonst gut erhalten. – Sehr sel-
ten. 
 

[406] – Nazi-German in 22 Lessons including useful Information for 
Führers, fifth Columnists, Gauleiters and Quislings. Kl.-8°. Farb. illustr. 
OBrosch. (Eckknick, im Falz etwas eingerissen, leicht ausradierbare Wid-
mung in Bleistift). 12 nn. Bll. mit 23 farb. Karikaturen. [London, British 
Ministerium of Information, 1944]. 650,- 
Erste Ausgabe. – Die ätzende Karikaturenfolge erschien gleichzeitig in mehreren 
Sprachen. – Dt.Exilarchiv 5975. Hatry 248 u. 15. Lang, Trier 39 (niederl. Ausg.). 
Neuner-W.² 179. Warthorst 143. Vgl. Neuner-W. 226 (nennt den Titel, hat ihn aber 
nicht). – Schwach gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[407] Wassermann, Jakob, Tagebuch aus dem Winkel. Erzählungen und 
Aufsätze aus dem Nachlass. Typographisch gestalteter OLwdbd. von Hen-
ri Friedlaender (Rücken etwas berieben). 201 SS., 1 Bl. Amsterdam, Quer-
ido, 1935. 20,- 
Erste Ausgabe. – Erste Veröffentlichung aus dem Nachlaß des nur nach wenigen 
Monaten der Emigration verstorbenen Autoren. – Dt.Exilarchiv 6236. Landshoff 512. 
Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 246.60. Löb, Friedlaender 32. Pfäfflin-S. 47. Sternfeld-T. 
528. Wassermann-Kat.-Nbg. 130. Wilpert-G.² 63. – Schnitt etwas stockig, sonst gutes 
Exemplar. 

 
 

Register der Autoren, Übersetzer und Textbeiträge 
 
 

Bayer, Karl   258 
Becher, Johannes R.   220, 398-399 
Ben-Chorin, Schalom   398-399 
Benz, Richard   223 
Bierbaum, Otto Julius   205 
Bjell, Ernst Barany   382 
Boethius   349 
Borchardt, Rudolf   107 
Braun, Felix   124 
Broch, Hermann   190 
Büchner, Georg   401 
Bühler, Albert   294 
Cohn, Jonas   118 

Cornut, Samuel   370 
Dante   401 
Deutsch, Otto Erich   121 
Döblin, Alfred   402 
Drews, Richard   257 
Edschmid, Kasimir   190, 398-399 
Eichrodt, Otto   196 
Ermatinger, Emil   14 
Flesch-Brunningen, Hans   401 
Fontane, Theodor   43 
Fraustadt, Werner   207 
Fuß, Karl Wilhelm   234 
George, Stefan   107 

Gerold-Tucholsky, Mary   231-232 
Gersch, Hubert   377 
Goethe, Johann Wolfgang von   247 
Götte, Johannes   258 
Gos, Charles   370 
Grebe, Werner   76 
Greinz, Hugo   161 
Günther, Herbert   83 
Haas, Willy   190 
Hahn, Josef   178 
Haringer, Jakob   402 
Haug, Eduard   14 
Hegner, Jakob   16 
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Heise, Carl Georg   166 
Heißenbüttel, Helmut   376 
Henßen, Gottfried   276, 281 
Herzen, Alexander   403 
Heselhaus, Clemens   157 
Hesse, Hermann   306, 398-399 
Hiller, Kurt   190 
Höfer, Conrad   205 
Hofmannsthal, Hugo von   107 
Hohoff, Curt   130 
Hollander, Walther von   190 
Huch, Ricarda   398-399 
Husmann, Manfred   190 
Italiaander, Rolf   190 
Jaques, Norbert   306 
Kaiser, Bruno   323 
Kantorowicz, Alfred   257 
Kemp, Friedhelm   44 
Kesten, Hermann   404 
Klumbies, Heinrich   226 
Kropotkin, Peter   401 
Künzig, Johannes   11 
Lehmann, Walter   73 
Lenin, Wladimir Iljitsch   401 
Lernet-Holenia, Alexander   190 
Leyen, Friedrich von der   98 
Mann, Heinrich   401 
Marx, Karl   401 
Maurer, Friedrich   305 
Mehring, Walter   231 
Mell, Max   108 
Merkelbach-Pinck, Angelika   280 
Meyer, Peter   22 
Moliere   227 
Morgenstern, Christian   304 
Naumann, Leopold   177 
Ovid   401 
Paetel, Karl O.   398-399 
Paquet, Alfons   306 
Pastior, Oskar   274 
Peuckert, Will-Erich   98 
Ramuz, C. F.   370 
Ratzel, Friedrich   118 
Reynold, Gonzague de   370 
Rilke, Rainer Maria   107 
Rosegger, Peter   108 
Rüttgers, Sven   279 
Saedler, Heinrich   29 
Schäfer, Wilhelm   306 
Schickele, Rene   388 
Schorling, Eva   1 
Schreiber, Hermann   2 
Schröer, Gustav   3-5 
Schuh, Johann   6 
Schulenburg, Werner von der   7-8 
Schurig, Arthur   298 
Schwab, Gustav   9-10 
Schweitzer, Albert   12-13 
Schwitzke, Heinz   15 
Schwob, Marcel   16-17 
Seewald, Richard   18-28 
Seghers, Anna   30-34 
Seidel, Heinrich   35-37 
Seidel, Heinrich Wolfgang   37-47 
Seidel, Ina   44, 46-59 
Seidel, Willy   60-69 
Seiffhart, Arthur   17 
Seitz, Gustav   70 
Servaes, Franz   71 
Seume, Johann Gottfried   72 

Seuse, Heinrich   73 
Sexau, Richard   74 
Sieburg, Friedrich   77-86 
Simmel, Paul   87 
Skasa-Weiss   88 
Slezak, Leo   89-91 
Snell, Bruno   92 
Sohnrey, Heinrich   93-95 
Sorge, Reinhard Johannes   96-97 
Spamer, Adolf   98 
Spoerl, Heinrich   99 
Stanley, Henry Morton   314 
Starke, Ottomar   100 
Steffen, Albert   101 
Stefl, Max   127 
Steguweit, Heinz   102 
Stehr, Hermann   103-106 
Steiner, Herbert   107 
Stemmle, Robert Adolf   109 
Sternheim, Carl   110-114 
Stickelberger, Emanuel   115-116 
Stieler, Karl   117-118 
Stifter, Adalbert   119-130 
Stinde, Julius   131-136 
Stirner, Max   137 
Stockhausen, Juliana von   138-140 
Stöber, Karl   141 
Stolle, Ferdinand   142 
Stomps, V. O.   143 
Storm, Theodor   144 
Strauß und Torney, Lulu v. 152-157 
Strauß, Emil   145-151, 306 
Strauss, Konrad   151 
Strobl, Karl Hans   158-159 
Stümpke, Harald   160 
Stürzer, Rudolf   161 
Sudermann, Hermann   162-164 
Supf, Peter   165 
Taube, Otto Freiherr von   166-176 
Tauler, Johann   177 
Tetmajer, Kasimir   178 
Tetzner, Lisa   179-181 
Thelen, Albert Vigoleis   182-183 
Thiess, Frank   184-190 
Thoma, Hans   191 
Thoma, Ludwig   194-203 
Thrasolt, Ernst   204 
Thümmel, Moritz August von   205 
Thylmann, Karl   206 
Tibull   207 
Tieck, Ludwig   208-209, 294 
Timm, Werner   70 
Toller, Ernst   210-214 
Torberg, Friedrich   215-216 
Torge, Paul   217 
Tornius, Valerian   218 
Tovote, Heinz   219 
Trakl, Georg   221-222 
Traz, Robert de   370 
Trier, Walter   405-406 
Trojan, Johannes   224 
Troll, Thaddäus   225-227 
Tucholsky, Kurt   228-233 
Überzwerch, Wendelin   234 
Uexküll, Jakob von   235 
Uhland, Ludwig   236 
Ullmann, Regina   237-238 
Undset, Sigrid   139 
Ungern-Sternberg, Alexander v. 239 
Unruh, Friedrich Franz von   240 

Unruh, Fritz von   240-243 
Urzidil, Johannes   245-251 
Usinger, Fritz   252 
Uzarski, Adolf   253-255 
Valéry, Paul   107 
Valloton, Benjamin   370 
Vegesack, Siegfried von   256 
Vergil   258 
Vesper, Will   259-261 
Viebig, Clara   262-264 
Vierordt, Heinrich   265-266 
Villinger, Hermine   267-269 
Vischer, Friedrich Theodor   270 
Voegeli, Max   271 
Vogt, Gertrud B.   272 
Voigt-Diederichs, Helene   273-275 
Volkmann-Leander, Richard von  

277-278 
Vortisch, Hermann   193 
Voß, Johann Heinrich   284 
Voß, Richard   285 
Vring, Georg von der   286-293 
Wackenroder, Wilhelm Heinrich 294 
Wackernagel, Wilhelm   295 
Waggerl, Karl Heinrich   296 
Wagner, Elsa   53 
Wagner, Richard   297, 401 
Waiblinger, Friedrich Wilhelm   298 
Waldoff, Claire   299 
Walser, Martin   300 
Walser, Robert   301-302, 306 
Walter, Hans   303 
Walter, Otto F.   376 
Walther von der Vogelweide 304-305 
Walzel, Oskar   294 
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Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. auf Anfrage 
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Der Arzt als Lyriker 

 
Benn, Gottfried, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 4°. 
Halblederband mit koloriertem Holzstock in 
Ganzleinenkassette bzw. Ganzleinen in Papp-
schuber. 64 bzw. 56 Seiten. Mit 17 bzw. 10 
Farbholzschnitten sowie 6 Textholzschnit-
ten. 
 

Satz der Offizin Haag-Drugulin in der halbfetten 
Gill. Typographische Gestaltung und Druck des 
Textes auf 250 g Hahnemühle-Kupferbütten von 
Klaus Raasch, Hamburg. Druck der Holzschnitte 
von den Originalstöcken durch den Künstler. Den 
Ganzleinenband der Normalausgabe mit montier-
tem Holzschnitt fertigte die Buchbinderei Stein-
kuhl, Hamburg. Den Handeinband der Vorzugs-
ausgabe in Halbleder mit montiertem Holzstock 
sowie die geprägte Leinwandkassette schuf Ro-
land Meuter, Ascona. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gottfried Benn, Der Stadtarzt. Mit Holz-
schnitten von Felix Martin Furtwängler. 
Großformat. Druck auf Bütten. Schriesheim, 
Verlag Frank Albrecht, 1996. 
 

Normalausgabe in Ganzleinen in Pappschuber 
mit 10 ganzseitigen Farbholzschnitten sowie 6 
Textholzschnitten, im Druckvermerk vom Künst-
ler signiert. Auflage 50 Exemplare, numeriert von 
1 bis 50. 
ISBN 3-926360-11-9 450,- € 
 

Vorzugsausgabe in Halbleder mit montiertem, 
koloriertem Holzstock in Leinwandkassette mit 
17 signierten Farbholzschnitten, 6 farbigen Text-
holzschnitten sowie einer Original-Collage als 
Frontispiz. Auflage 10 Exemplare, numeriert von 1 
bis X. 
ISBN 3-926360-10-0 vergriffen 
 

Einblattdruck mit einem signierten Farbholz-
schnitt von Felix Martin Furtwängler sowie Unter- 
schriftenfaksimile von Gottfried Benn. Quer-Folio. 
Auflage 90 Exemplare, numeriert von 1 bis 90. 
ISBN 3-926360-12-7 75,- € 
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